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ВСТУП
Динамічний розвиток сучасної світової цивілізації наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття, стрімкі зміни в техніці та технологіях, інтелектуалізація праці, зростання соціальної мобільності, піднесення ролі особистості в суспільному житті свідчать про формування рис нового типу суспільства, яке приходить на зміну індустріальному суспільству (техногенній цивілізації), що перебуває у кризовому стані. Розглядаючи різні аспекти суспільства майбутнього, філософи називають його постіндустріальним (Д.Белл), інформаційним (Й. Масуда), ноосферним (В.І. Вернадський), відкритим суспільством (К.Поппер). Характерними його ознаками є зміцнення свободи особистості, пріоритетність сфери послуг, в якій центральне місце посідають наука та освіта, провідна роль учених і фахівців певних галузей у соціальній структурі суспільства, а звідси – й вирішальне значення в суспільстві компетентності та професіоналізму. Суспільство нового типу – це суспільство, що постійно змінюється, оновлюється. У цьому розумінні воно є інноваційним, тобто широко відкритим для різноманітних нововведень. Нагальною потребою суспільства стає вивчення і впровадження нововведень, що спричинює появу інноватики – науки про створення, сприйняття, оцінку, освоєння й застосування інновацій.
Активність, самостійність, творчість, здатність адаптуватися до стрімких змін у світі – ці риси особистості стають найважливішими на сучасному етапі історичного розвитку. Їх формування вимагає нових підходів до процесу навчання. Переосмислюється самоцінність знань, зростає роль умінь здобувати , переробляти інформацію, одержану з різних джерел, застосовувати її для індивідуального розвитку та самовдосконалення людини. 
Завдання, що висуваються перед сучасною освітою, чітко окреслюють головні напрямки, за якими вони мають реалізовуватися. Серед них одне з чільних місць посідає забезпечення розвитку освіти на основі нових прогресивних концепцій, запровадження сучасних технологій та науково-методичних досягнень у навчальний процес. 
Метою державної Національної програми «Освіта» («Україна ХХІ ст.») є виведення освіти в Україні на рівень розвинутих країн світу, що можливо лише за умов відходу від авторитарної педагогіки і впровадження сучасних педагогічних технологій. Саме цим зумовлена на сьогодення увага провідних педагогів та методистів  до різноманітних інновацій.
Термін «інновація» означає оновлення процесу навчання, який спирається, головним чином, на внутрішні фактори. Запозичення цього терміна пов’язане з бажанням виділити мотиваційний бік навчання, відмежуватися від чергових «переможних методик», які за короткий час повинні дати максимальний ефект незалежно від особливостей класу та окремих учнів, їхніх бажань, здібностей.

ХХІ століття відкриває обрії інноваційного типу навчання, що ґрунтується на особистісно орієнтованій освітній парадигмі. Метою такого навчання є розвиток особистості учня, насамперед, різноманітних форм мислення кожного школяра в процесі засвоєння знань, а визначення конкретних цілей і завдань навчання розглядається як цілісна взаємодія всіх учасників навчально-виховного процесу, в якому учні виступають суб’єктами учіння, спілкування та організації. Навчальна взаємодія має суб’єкт- суб’єктний характер. Учитель віддає перевагу не інформаційно-контролюючій функції, а організаційно-стимулюючій, підтримує ініціативу учнів та має установку на співпрацю та солідарну відповідальність за її результати. Учень мотивує свою навчальну діяльність не побоюванням або обов’язком, а прагненням досягти успіху, творчого задоволення й самоактуалізації. 

Інноваційне навчання базується не на репродуктивній діяльності за зразком, а на творчій та продуктивній діяльності, яка визначає вибір репродуктивних завдань. Переважаюча фронтальна робота поступається груповій та індивідуальній роботі, базується на довірі до дитини та на її здатності відповідати за себе. Кожний учень порівнюється лише із самим собою за багатьма особистісними показниками. Контроль, який у традиційному навчанні здійснюється ззовні та поопераційно, поступається взаємо- та самоконтролю. 

Новий тип навчання переосмислює самоцінність знань як головного показника освіченості людини. Вони перетворюються на засіб розвитку особистості учнів. Зростає роль уміння добувати і переробляти інформацію з різних джерел. Реалії сьогодення вимагають від учнів критичного мислення, вміння формувати власні погляди та думки, засвоювати демократичні цінності та керуватись ними в суспільному та повсякденному житі. Це спрямовує шкільне навчання на шлях радикальних змін, передусім на впровадження проблемного навчання, організацію учнівського дослідження, розвивальних технологій.

Найбільш чітко ознаки інноваційного навчання простежуються в інноваційних системах – цілісних конструкціях навчального процесу, які органічно поєднують цільовий, змістовий, суб’єкт – суб’єктний та організаційно-технологічний компоненти. Кожна інноваційна система має свій ключовий компонент. У лабораторній системі це дослідницький (лабораторний) метод, у проектній – проектне завдання, в інтегрованій – групування змісту навчання. 
Інноваційні системи виникають у першій чверті ХХ століття в умовах загострення кризи освітніх систем як альтернативний варіант існуючому навчанню. Найпоширенішими і значущими для подальшого розвитку дидактики були наступні системи: лабораторна – заснована на принципі індивідуалізації навчання, самостійній дослідницькій роботі в предметних кабінетах-лабораторіях; проектна – організація навчання за якою учні набувають знань та навичок у процесі планування і виконання практичних завдань – проектів; навчання у співробітництві, яке ґрунтується на спільній діяльності вчителів та учнів, взаєморозумінні та гуманізмі, єдності інтересів і прагнень усіх учасників навчального процесу, спрямованого на особистісний розвиток школяра. Саме ці інноваційні системи визначили основні напрями педагогічного пошуку всього ХХ століття: особистісна орієнтація навчання, інтеграція змісту навчальних предметів, навчання як самостійна пошукова діяльність учнів, індивідуалізація та диференціація навчання, навчання у співробітництві, метод проектів. Оскільки всі інноваційні системи мають однакову особистісно-орієнтовану спрямованість, але різну системоутворюючу основу − вони не протистоять одна одній, а можуть взаємно проникати.

Історія впровадження інноваційних систем є яскравим прикладом закономірностей перебігу  інноваційних процесів. Інноваційні системи виникають як альтернатива існуючій системі навчання та спонукають до активних пошуків виходу з кризового становища. Неодноразово перевіряючись, системи значно вдосконалюють свій організаційний компонент, що привертає увагу широкого педагогічного загалу, згодом вони набувають масового визнання. 
Інноваційні технології – це цілеспрямований системний набір прийомів, засобів організації навчальної діяльності, що охоплює весь процес навчання від визначення мети до одержання результатів. 
Останнім часом особлива увага приділяється розвиткові творчих здібностей учнів. У цьому контексті найбільш поширеними є когнітивний та гуманістичний підходи. Прибічники когнітивного підходу вважають головним у навчанні розвиток мислення та пам’яті учнів, інтелектуальних умінь: абстрагування, аналіз, синтез, класифікація, узагальнення, оцінювання, теоретичні міркування, тобто таких, що дають можливість розв’язати поставлену проблему. 
Послідовники гуманістичного підходу відстоюють право учнів самостійно обирати мету, формувати власні проблеми, заглиблюватись у суб’єктивний досвід та прогнозувати його наслідки. На цьому ґрунті виникають ідеї «активного навчання», «персоналізації знань», «права учня на турботу та увагу», «необхідність створення атмосфери відвертості та взаєморозуміння». Згідно з таким підходом змінюється зміст навчання, програма складається відповідно до потреб та інтересів учнів, навчальний процес структурується на солідарній основі, вчитель виконує роль консультанта та джерела знань, а не контролера, постійно існує вибір пізнавальної альтернативи, а сутність навчання зводиться до накопичення суб’єктивного досвіду.
Отже, на сьогодення важко довести перевагу або ефективність того чи іншого підходу, стилю, методу. За таких обставин наявність плюралізму у виборі тієї чи іншої технології є закономірним явищем. 
Активні та інтерактивні технології навчання дають можливість створити умови ефективної співпраці вчителя та учнів з метою формування творчої та відповідальної особистості – громадянина та патріота української незалежної держави. 
 АКТИВНІ ТА ІНТЕРАКТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ У ПРОЦЕСІ ВИКЛАДАННЯ ІСТОРІЇ
Ефективність процесу навчання значною мірою зумовлена методами його реалізації. Оскільки головною метою навчання демократії у школі є вироблення в учнів навичок брати участь у суспільному житті та впливати на його хід, то значною мірою воно повинно відходити від традиційної форми викладання. Тому, поряд із традиційними методами викладання, до​цільно використовувати новітні — що ґрунтуються на таких засадах:

· Формування у процесі навчання цінностей громадянського суспільс​тва та позитивного ставлення учнів до них.

· Забезпечення взаємозв'язку між методами викладання і практикою громадянознавства через створення мікроклімату у школі, який ґрунтується на принципах співробітництва, справедливості, демократичності, дотримання прав людини тощо.

· Поглиблення розвитку кооперації в умовах навчально-виховного процесу на рівнях "учень — учень", "учень — учитель".

· Використання активних та інтерактивних методів навчання, що забез​печує залучення учнів до постановки питань, дослідження проблем, процесу формулювання рішень.

· Вивчення суперечливих питань за допомогою критичного аналізу різних поглядів.

· Залучення учнів до процесу розв'язання суспільних проблем через зміну особистої поведінки, активної участі у громадському житті на місцевому рівні.

Застосування на уроках історії інноваційних методів навчання потребує від учителя обізнаності як з технологією критичного мислення, так із існую​чими типами освітніх технологій, вмінням їх реалізовувати.

Технологія формування критичного мислення вважається "винахо​дом" американської педагогіки. Вона заснована на творчому співробіт​ництві вчителя і учня й орієнтована на розвиток в учнів аналітичного підхо​ду до будь-якого матеріалу. Ця технологія розрахована не на запам'ятову​вання матеріалу, а на постановку проблеми і пошук способів її вирішення. Технологія критичного мислення включає в себе три стадії:

· Перша: актуалізація наявних знань учнів, пробудження інтересу до теми. Саме на цій стадії визначається мета вивчення матеріалу. Для цього використовуються різноманітні прийоми: мозковий штурм, напрацювання версій розвитку подій, що вивчаються тощо.

· Друга стадія: осмислення нового матеріалу (нової інформації, поняття, ідеї). Тут відбувається основна змістовна робота учнів з текстом, причому під "текстом" слід розуміти не лише матеріал підручника, а будь-який історичний документ чи будь-яке історичне джерело, а також лекцію вчителя, відеоматеріали тощо. В процесі роботи учня з новою інформацією використовуються такі прийоми, як читання тексту із комента​рем, маркування тексту символами, складання таблиць тощо. 

· Третя стадія: роздуми або рефлексія. Тут учень осмислює вивчений матеріал і формує свою особисту думку, ставлення до вивченого матеріалу. На цій стадії можлива дискусія, написання есе, складання схеми, запис висновків у зошиті тощо. На уроках історії для розвитку критичного мислення необхідно дотри​муватись усіх трьох стадій. Вони є відображенням складного процесу осмислення історії.

Як свідчать дослідження сучасної дидактики, одне з найважливіших завдань стратегії активного навчання полягає у зміні форми спілкування в освітній діяльності. Ця зміна означає перехід від монологічного до багато-позиційного навчання, при якому відсутні концентрація на позиції учителя. Організація такого процесу спілкування передбачає використання відповідних методів навчання, які переважно базуються на інтерактивних вправах. Роль інтерактивних методів навчання у процесі педагогічної взаємодії вчені-дослідники та педагоги-практики визначають по-різному: одні вбачають у них панацею, котра розв'язує усі проблеми навчального процесу, інші — вагомий додаток до системи методів навчання, а дехто — інструмент, який дозволяє значно урізноманітнювати досить однотипну форму пізнання оточуючої дійсності.

Під інтерактивністю розуміється не тільки процес взаємного впливу об’єктів, а й спеціально організована пізнавальна діяльність, котра має яскраво виражену соціальну спрямованість. Отже, до інтерактивних можуть бути віднесені ті методи навчання, які організовують процес соціальної взаємодії, у процесі чи внаслідок якої в її учасників виникають нові знання. Термін "інтерактивне навчання" означає певний порядок інформаційної взаємодії між суб'єктом навчального процесу і навчальним середовищем. Однією з основних умов інтеракції є наявність проблеми та робота над нею в групах (парах, трійках), прийнят​тя узгодженого рішення й діалог за підсумками роботи. При такій організації навчального процесу діалог спрямований на пошук загальних знаменників, розширення і можливу зміну власного погляду, відвертість у взаємовідносинах.

Інтегровані у практику викладання історії інноваційні методики громадянської освіти, котрі передбачають спільну групову роботу, дебати, моделювання, рольові ігри, дискусії, індивідуальні та групові проекти тощо, не тільки підвищують зацікавленість учнів предметом, а й забезпечують глибше засвоєння змісту, вироблення громадянських навичок та відданість демократичним цінностям.

Серед ефективних методів навчання, котрі доцільно використовувати при викладанні історії, є наступні: "мозковий штурм"; робота в парах (трійках), "навчальна співпраця"; обговорення проблеми у формі дебатів; дискусія; "дерево рішень", парламентські слухання, моделювання конкретних ситуацій тощо.

1. Робота в парах: змінних і постійних

1.1. «Взаємообмін завданнями», «Взаємопередавання тем», «Обговорення проблем»

Організація роботи базується на тому, що один з партнерів є носієм інформації, знає шляхи вирішення завдань, зміст теми, може провести дослід, проаналізувати ситуацію, документ, працювати з картою. Він і передає цю інформацію іншому: розповідає, пояснює, відповідає на запитання, демон​струє тощо. Другий партнер слухає, записує, ставить запитання, обговорює почуте, висловлює сумнів і т. д. В результаті такого навчання обидва парт​нери повинні бути готові відповідати на запитання вчителя, коментувати, аргументувати позицію, свою точку зору. Цей метод "працює" при закріп​ленні нового навчального матеріалу і передбачає створення пар з учнів, що різняться за рівнем знань. Ролі в парах обов'язково повинні змінюва​тися (розподіл залежить від учителя), і учні повинні мати чітко зафіксоване для виконання завдання (інструкція перед роботою відіграє велику роль).

1.2. «Діалог Ривіна»

Робота за методикою Ривіна передбачає читання або вивчення тексту абзацами. Під абзацом слід розуміти частину тексту до 12 лінійок, яка має закінчену думку і зміст якої можна передати одним реченням (до 10 слів). Для вивчення абзацу необхідно спочатку з'ясувати його суть. Для виокремлення головної думки кожного абзацу ре​комендується наступне:

· Знайдіть у тексті нові слова і словосполучення.

· Поясніть їх значення своїми словами чи прочитайте за текстом. При необхідності користуйтеся додатковою літературою.

· Складіть речення з новими словами, переконайтеся чи правильно їх зрозуміли.

· Знайдіть ключове (головне) слово чи словосполучення абзацу.

· Усно поясніть чому ви вважаєте його ключовим.

· Складіть речення з ключовим словом, щоб передати ідею абзацу. Придумайте друге речення. Виберіть на ваш погляд краще.

· Краще речення запишіть у зошит.

· Ключового слова в абзаці може не бути. Назвіть основні об'єкти (предмети, явища, персонажі, події), про які йде мова в цьому абзаці.

· Встановіть зв'язки, залежність між цими об'єктами.

· Складіть речення, яке виражає суть абзацу. Придумайте друге. Вибе​ріть краще.

· Підготуйте відповіді на питання, запропоновані вчителем, учнями чи подані в підручнику.

· Складіть запитання для товариша.

· Придумайте опору для пояснення змісту абзацу молодшому учневі.

· Визначте перспективу розвитку ідеї, проблеми, ознаки, сферу застосування нових понять.

· Пов'яжіть засвоєну інформацію з раніше вивченим чи прочитаним матеріалом.

Ця методика розцінюється педагогами-науковцями як місток для фор​мування більш складних умінь: читання пункту, сторінки, розділу.

1.3. «Діалог Сократа»

На сьогоднішній день одним з найважливіших методів навчання є "Діалог Сократа", у рамках якого учні самостійно формулюють проблеми суспільного життя та пропонують альтернативні шляхи їх розв'язання. Цей метод покликаний допомогти молодим людям сформувати своє ставлення до важливих юридичних, етичних та соціальних проблем.

Сократівський стиль характеризується використанням аналогії як способу виявлення суперечності в учнівських висловлюваннях. Однією з причин виникнення соціальних конфліктів (учнівських в тому числі) є існування різ​них поглядів на те чи інше суспільне явище. Для того, щоб їх подолати, людям необхідно обмінюватися своїми думками і прагнути долати суперечки, займаючи певні позиції, в яких відображаються справедливість та людська гі​дність — дві фундаментальні цінності демократичного суспільства. З допо​могою "Діалога Сократа" учня можна змусити перевірити логічність та по​слідовність своєї позиції і визначити сферу її застосування.

Для проведення сократівського діалогу слід визначити суспільну про​блему — об'єкт обговорення. Це можуть бути різноманітні питання, що стосуються управління державою чи суспільством, котрі потребують прийн​яття офіційними особами рішення або певних дій громадян. Вивчаючи ці питання, учні вчаться знаходити шляхи їх вирішення. Суспільна проблема може бути сформульована у вигляді запитань такого типу: Чи треба забороняти смертну кару? Чи є корисним для людства використання атомної енергії? Чи можу я звернутися до представників влади із протестом проти обов'язкової військової служби?

Усвідомлення суспільних цінностей дає змогу учням об'єктивно аналізу​вати суперечливі ситуації суспільного життя. Переважно конфлікт виникає унаслідок різних етичних настанов. Учасники дискусії повинні ознайомити​ся і зрозуміти визначення, цінності та фактичний матеріал, що його викори​стовують їхні опоненти. Основною перешкодою під час обговорення про​блеми є неоднозначне трактування термінів. Для того, щоб уникнути ускла​днень, учасникам обговорення слід визначитись в термінах (спробувати ви​користати загальноприйняте визначення терміну, звернувшись до словника, прийти до згоди стосовно значення поняття; визначити на конкретних при​кладах відповідність поняття своєму визначенню).

Найголовніше у запропонованій навчальній моделі — з'ясування позиції учнів. Вона передбачає такі етапи:

1. Ознайомлення із сутністю справи. Вчитель зачитує завдання учням, яке треба опрацювати. Вони обговорюють, як певний випадок стосується школи, громади чи їх особисто: виділяють основні моменти випадку, аналізують, хто як діяв і чому.
2. Визначення завдання. Учні вибудовують факти в єдину систему, пояснюючи, які цінності опрацьовуватимуть (свобода слова, захист спільного добробуту, місцева автономія, рівність можливостей тощо). Вибирається питання для обговорення.
3. Прийняття позиції. Учням пропонується визначити позицію та обґрун​тувати її.
4. Дослідження мотивів для визначення позиції. Детальне дослідження та аргументація різних позицій учнів.
5. Перегляд і утвердження позиції. Відбувається визначення позицій учнів, її підґрунтя; аналізуються аналогічні ситуації.
6. Перевірка позицій за допомогою фактичного матеріалу, уважне опра​цювання фактів. Учитель допомагає учневі з'ясувати, чи дотримається він своєї позиції за будь-яких умов. Тут доцільно виділити два підетапи: аналіз та аргументацію. Аналіз дій відбувається у вигляді обговорення цінностей та питань. Це дає матеріал для подальшого досліджен​ня. Аргументація, побудована на протиставленні, повинна сприяти утвердженню позиції учня.
Допоможуть в роботі учителю такі запитання:

· Чи достатньо обґрунтованою є ваша (твоя) позиція?

· Чи доказовими є ваші (твої) аргументи?

· Чи доведеним є фактичний матеріал, що використовується?

· Якими є (будуть) наслідки пропонованих позицій?

· За яких обставинах ви (ти) зможете змінити вашу позицію?

Очікуваний результат: оволодіння учнями навичками визначення суспі​льних проблем, аналізу питання, визначення позицій на основі цінностей; набуття умінь розв'язувати термінологічні, фактичні та ціннісні суперечності, вести діалог. Така модель сприяє розвитку плюралізму та поваги до думки інших людей.

1.4. «Навчальна пара»(2 чол.)
Ця методика є дієвою як в постійних, так і в змінних групах.

Один із рекомендованих прийомів:

Усі учні вивчають навчальний матеріал за алгоритмом, який поданий на картці. У правому ряду сидять "учні", у лівому — "вчителі". Коли "учні" виконали завдання, їм пропонується залишатися на своїх місцях, а "вчителям" з лівого ряду пересісти на одне місце вперед (учень з першої парти переходить на останню). Створюються нові пари, і в них кожний партнер виконує нові функції: "вчитель" стає "учнем", а "учень" — "вчителем". Завдання "вчителя" — ставити питання до щойно опрацьованого матеріалу, тлумачити незрозумілі поняття, виділяти основну ідею. Таке пересаджу​вання учнів називається "змійкою" (або "ескалатором"). Цей вид роботи на уроці може тривати до 20 хвилин.

2. Метод  «колективного обговорення проблеми»
2.1. «Мозковий штурм»
Це ефективний метод "колективного обговорення", пошуку рішення, що здійснюється через вільне вираження поглядів усіх учасників. Да​ний метод дає змогу групі людей використовувати свої інтелектуальні можливості для швидкого та ефективного вирішення завдання. За останні роки цей метод став настільки популярним, що його почали регулярно використовувати великі комерційні компанії, державні структури та громадські організації.

Принцип "мозкового штурму" простий. Треба зібрати групу людей, сформулювати завдання перед ними і запропонувати учасникам обговорення висловити думку стосовно його вирішення. Як свідчить практика, через "мозковий штурм" за короткий час можна отримати багато нових ідей. Проте їхня кількість не є самоціллю, а лише основою для вироблення оптимального рішення. У "мозковому штурмі" без будь-якого тиску повинні взяти участь усі присутні. Вдалим його можна вважати тоді, коли висловлені під час першого етапу ідеї стають базою для потенційного розв'язання проблеми.

Методика проведення:

· Ведучий вибирає проблему та запрошує учасників до обговорення.

· Він знайомить з правилами проведення такої форми роботи, формулює учасникам завдання: всі ідеї, які учасники вважають за потрібне висловити, будуть прийняті і записані.

· Ведучий призначає секретаря, котрий записує усі запропоновані ідеї. Під час обговорення він встановлює порядок виступів, стежить за тим, аби всі учасники мали рівні можливості висловити свою думку. Перший етап триває доти, доки виникають нові ідеї.

· Після короткої перерви розпочинається другий етап, під час якого учасники групують та розвивають висловлені ідеї (список ідей доцільно роздрукувати та роздати учасникам). Закінчивши процес класифікації ідей, учасники аналізують їх, вибираючи лише ті, котрі можуть відповісти на поставлені запитання.

На закінчення ведучий підводить підсумок.

2.2. Метод «Коло ідей»

Цей метод покликаний дати можливість учням (представникам від груп) висловити свою точку зору, позицію, ідею, втягнутися в дискусію. Рекомендується його використовувати, коли всі групи мають виконувати одне і те саме завдання.

При його проведенні необхідно вислухати кожного учня (або доповідача групи) по колу з однією підготовленою позицією (ідеєю, пропозицією). Всі відповіді слід "збирати" в колі по черзі до тих пір, поки вони не вичерпаються. Такий метод дозволяє кожній групі або окремо особі обмінятися результатами своєї роботи.

3. Навчальна співпраця в групах
3.1. Навчальна співпраця в групах

Це така форма роботи, яка ґрунтується на спільній роботі учнів і сприяє гуманізації відносин між учителями й учнями.

Навчальна співпраця буде результативнішою, коли вчитель підготує уч​нів до роботи в групі. Для цього необхідно:

1.
Пояснити учням роль та значення колективної співпраці. При цьому важливим є створення такого середовища, де:

учні усвідомлять творчу взаємозалежність членів колективу;

· будуть інтенсивно спілкуватися між собою;

· зрозуміють особисту участь і відповідальність за успіх спільної роботи;

· прагнутимуть навчитися працювати з напарником чи кількома у складі невеликої групи;

· обговорюватимуть всією групою хід роботи з метою підвищення її ефективності.

2. Визначити мету заняття.
3. Провести підготовку до заняття:
· сформувати навчальні групи;

· розподілити ролі між учнями усередині групи; 

· підготувати класне приміщення;

· підготувати навчальні матеріали.

4. Роздати завдання, пояснити учням, який очікується результат.

5. Допомогти учням почати роботу в групі, стежити за тим, щоб заняття протікало ефективно, втручатися в хід заняття при необхідності.

6. Оцінити роботу учнів, організувати обговорення членами групи того, наскільки добре вони взаємодіяли між собою.
Звертаємо увагу на кілька ключових моментів організації групової роботи учнів:

а) Визначення кількості учнів у групі залежить від складності навчального завдання. Досвід роботи з групами показує, що оптимальною для роботи є група в 4-5 чол. Більша кількість членів у групі означає більше можливостей для колективної роботи, але вимагає від учасників наявності навичок і умінь групової роботи.

б) Об'єднання учнів у групи. При створенні груп учитель повинен враховувати:

· індивідуальні особливості учнів (здібності, комунікабельність, активність тощо);

· педагогічні вимоги щодо залучення максимальної кількості учнів у процес навчання. Слід пам'ятати, що створення груп учнів з різними здібностями дає більшу активність під час обговорен​ня поставленого завдання і різноманітніші пояснення проблеми, оскільки учні з низьким рівнем знань зазвичай краще працюють у групах, де більшість членів із зацікавленням підходять до поставленого завдання;

· необхідність такої співпраці учнів у групі, при якій кожен учень по​винен набути досвіду спільної роботи з усіма учнями свого класу.
Прийоми утворення малих груп можуть бути різні:

· словесний розподіл за назвами квітів, нот, овочів, фруктів, героїв казок тощо;

· за кольоровими листочками;

· за видами монет (1, 2, 5, 10 копійок);

· за пропозиціями, які висловлюватимуть самі учні, набувши досві​ду співпраці в групах.

в) Підготовка класної кімнати. Те, як підготовлене приміщення, у якому проходять заняття, впливає на ефективність роботи учнів. Пам'ятаймо, що розширення, зміна простору в діяльності груп лише додає позитивний імпульс в роботі, покращує емоційне сприйняття навчального змісту, не дає можливості втомлюватися від інтенсивності роботи. У членів групи повинна бути можливість сидячи разом, віч-на-віч, обмінюватися думками, передавати один одному матеріали з досліджуваної теми, не заважаючи роботі інших груп, вести обговорення. У вчителя повинна бути можливість легко підійти до кожної з працюючих груп.

Нижче пропонуємо кілька варіантів розміщення меблів у класній кімнаті:

г) Розподіл ролей між учнями усередині групи. Для підвищення результативності навчальної співпраці необхідно доручити кожному членові групи певну "роль". Педагогічний досвід засвідчує, що пропоноване в навчальній літературі "надання" ролей є достатньо продуманим і ефективним. Нагадаємо цей розподіл:

□ Спікер, головуючий (керівник групи):

· зачитує завдання;

· відповідальний за те, щоб усі члени групи розуміли зміст за​вдання і свої дії, необхідні для виконання завдань;

· пропонує учасникам висловлюватися по черзі;

· заохочує всіх до роботи;

· підбиває підсумки роботи.

а) Якщо столи в класі легко пересуваються
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б) Якщо столи в класі закріплені
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в) Якщо є столики чи парти індивідуальні
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г) розташування стільців (без парт)
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шестикутник                 коло
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            конференція                     діамант
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«П»  перевернена

□ Секретар:

• веде записи результатів роботи групи;

• нарівні з іншими членами групи висловлюється щодо поста​вленого завдання;

□ Доповідач:

• чітко висловлює, узагальнює думки, ідеї членів групи;

• доповідає про результати роботи.

□ Посередник:

• стежить за часом, підшукує додаткові інформаційні матеріали, заохочує групу до роботи. 

У цьому переліку ролей особливе місце займає головуючий (спікер), який відповідає за те, щоб усі члени групи розуміли зміст завдання і проведені у групі дії. 

д) Роз'яснення учням критеріїв оцінки якості виконаної ними роботи. До початку заняття учням повинні бути відомі критерії оці​нки їхньої праці.

Навчально-методична література в останні роки приділяє велику увагу питанню оцінювання навчальних досягнень учнів. Вибір, а ще краще поєднання різних типів оцінювання, урізноманітнить процес навчальної співпраці і сприятиме кращому виробленню практичних умінь учнів.

Для результативної роботи групи рекомендуємо ознайомити учнів з па​м'яткою щодо роботи в групі.

ПАМ'ЯТАЙ, що для успішної роботи в групі слід:

· надавати можливість кожному висловитися, як, на його думку, потріб​но виконувати завдання;

· переконатися, що кожен член групи засвоїв матеріал заняття, який потрібен для подальшої роботи;

· упевнитися в тому, що всі познайомилися з досліджуваним матеріа​лом і прийшли до спільної думки щодо очікуваних висновків;

· залучити до роботи всіх членів групи;

· уважно вислуховувати думку кожного члена групи;

· не змінювати своєї думки, крім тих випадків, коли будуть представлені переконливі докази (правило підпорядкування думці більшості не сприяє одержанню знань);

· критикувати погляди, а не людей, які їх висловлюють.

Наприкінці уроку учні спільно з учителем узагальнюють результати групової роботи.

3.2.Техніка номінальних груп

Передбачає наступні етапи:

1. Вступ.
Група сідає навколо стола, на якому є листок паперу з чітко сформульованим завданням.

На цьому листку пізніше будуть записуватися пропозиції.

2. Самостійне продумування і записування ідей.
Учні самостійно в зошитах, без консультацій записують свої пропозиції щодо сформульованого на аркуші завдання.

3. Запис ідей на великий папір.
Учні записують ідеї в тому формулюванні, в якому вони прозвучали. Вони мають право відхиляти ті, які вже прозвучали і дописувати нові. Критика ідей на цьому етапі не допускається.

4. Дискусія за змістом запропонованих пропозицій.
Завдання цього етапу — переконатися, що всі однаково розуміють зміст окремих формулювань, які тлумачить не автор, а інший учасник групи. Важливо уникати тут свого погляду на ідею.

5. Попереднє голосування щодо запропонованих ідей.
Учням (кожному самостійно) пропонують вибрати п'ять найбільш цінних пропозицій і записати номери на аркушах. Необхідно з самого початку попередити учасників, що це не голосування більшістю, а спосіб побачити якій пропозиції група надає перевагу. Пропозиції, які отримали найменшу кількість голосів, не відкидаються, а беруться під контроль: можливо вони невдало сформульовані і потребують додаткового опрацювання.

6. Дискусія за попередніми результатами голосування.
На цьому етапі йде критична оцінка пропозицій. Важливою є аргументація сильних і слабких позицій сторін, переваги ідей однієї з груп.

7. Остаточне голосування.
Повторення процедури "4 етапу". Важливо, щоб учасники розуміли, яким чином будуть використані результати роботи.

Цей метод дозволяє спільно продумати проблему і прийняти загальне рішення. При цьому окремі учасники в значно меншій мірі залежать від впливу своїх партнерів.

3.3. Метод «Снігова куля» («Два — чотири — вісім»)

Використовується, коли необхідно, щоб учасники обговорили якесь питання спершу в парах, потім у квартетах, пізніше в октетах тощо. Важливим є для навчання як викладення так і вислуховування поглядів, аргументів, характеристики речей, ознайомлення з різними підходами. Переваги методу в тому, що навчає вести переговори і робити вибір. Проте слід пам'ятати, що його використання (багаторазове повторення) буде ефективним тоді, коли проблема цього варта. Організація роботи:

· Поставте учням питання для обговорення, дискусії тощо.

· Об'єднайте учнів у пари і дайте час для обговорення завдання і прийняття узгодженого рішення.

· Попередьте, що пари обов'язково мають досягти згоди (консенсусу) щодо відповіді або рішення.

· Об'єднайте пари в четвірки і обговоріть попередньо досягнені рішення щодо поставленої проблеми. Прийняття спільного рішення є обов'язковим.

· Об'єднайте четвірки в більші групи і дайте час на обговорення питан​ня, узгодження позицій і вироблення спільного рішення.

3.4. Метод «Карусель»

Ефективний для одночасного включення всіх учасників в активну роботу з різними партнерами (групами). Передбачає:

· підбір аргументів кожним учасником на задану тему;

· вислуховування одним учнем достатньо великої кількості одноклас​ників;

· пошук нових аргументів, прикладів для підсилення власної позиції, результатів роботи групи;

Організація роботи:

А) 1. Розставте стільці для учнів у два кола.

2. Учні, що сидять у внутрішньому колі, розташовані спиною до центру, а в зовнішньому — обличчям. Таким чином, кожен сидить навпроти іншого, висловлює і вислуховує свої ідеї (аргумент, приклад).

3. Внутрішнє коло нерухоме, а зовнішнє — рухливе: за сигналом веду​чого всі його учасники пересуваються на один стілець вправо і вияв​ляються перед новим партнером з яким повторюють ту саму проце​дуру. Мета — пройти все коло, виконуючи поставлене завдання.
Б) При організації роботи в групах, необхідно "пускати по колу" ре​зультати роботи кожної групи (заповнений аркуш, створена таблиця, намальований сюжет тощо) для поповнення новими ідеями, поглиб​лення новим змістом тощо.

3.5. Метод «Броунівський рух»
Метод, який дозволяє кожному учневі виступити у "ролі учителя", передаючи свої знання однокласникам. Використання "Броунівського руху" дає можливість багаторазового повторення одним учнем "своєї частини навчального матеріалу", ознайомлення з іншими і систематизації загальної картини теми.

Організація роботи:

· Кожний учень повинен отримати свій "навчальний блок" з теми (пункт параграфу, текст на окремому листочку, витяг з документу тощо).

· Протягом декількох хвилин учні читають інформацію. Важливим є переконатися, чи розуміють вони прочитане.

· Запропонуйте їм почати ходити по класу і знайомити зі своєю інфо​рмацією інших однокласників.

· Учень може одночасно спілкуватися тільки з однією особою. Завдан​ня полягає в тому, щоб поділитися своїм фактом і самому отримати інформацію від іншого учня. Протягом відведеного часу треба забез​печити спілкування кожного учня з максимальною кількістю інших для отримання якомога повної інформації з теми.

· Після того, як учні завершать цю вправу, запропонуйте їм розпові​сти, відтворити отриману інформацію. Проаналізуйте та узагаль​ніть отримані ними знання. Відповіді можуть записуватись на дошці.

3.6. Метод «Джиг-со»
Метод дозволяє учням протягом короткого проміжку часу опрацювати великий обсяг навчального матеріалу. Організація роботи:

1. Підготуйте об'єм навчального матеріалу для вивчення – розподіліть його на окремі частини.
2. Учнів необхідно об'єднати у 3-5 груп, які назвемо "домашніми".
3. Кожен учень повинен отримати порцію інформації для засвоєння, кожна група — свою. Завдання домашніх груп — опрацювати надану інформацію та опанувати нею на рівні, достатньому для обміну цією інформацією з іншими.
4. Далі слід створити "експертні" групи, використовуючи кольорові по​значки (цифри), що їх учитель попередньо роздав учням. В новостворених "експертних" групах має бути представник із кожної "домашньої" групи. Кожний в цій групі буде "учителем" і "учнем".
5. Кожна "експертна" група повинна вислухати всіх представників до​машніх груп і проаналізувати матеріал в цілому, провести його експе​ртну оцінку за визначений час.
6. Після завершення роботи запропонуйте учням повернутися "додому". Кожен учень має поділитися інформацією, отриманою в експертній групі з членами своєї "домашньої" групи.
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4. Проектні технології на уроках історії 

Проект у перекладі з латині означає «самостійний пошук шляху», («кинути вперед»).

Проект учнівський – індивідуальне або групове учнівське дослідження, здійснене на основі вільного вибору учнів з урахуванням інтересів школярів. Цикл проектного навчання вміщує :

Продумування, розробку, впровадження та емоційну підтримку учнівського проекту.

Проектний метод – це дидактичний засіб активізації пізнавальної діяльності учнів, розвитку креативного мислення й формування визначених у них особистісних якостей. Три «кити», на яких тримається дана технологія, – це самостійність, діяльність, результативність.

Такий метод допомагає учням самостійно пройти всі етапи дослідження обраної проблеми, формує навички пошукової, аналітичної, творчої діяльності.

Якщо в основу проекту покладена теоретична проблема, то підсумком має бути її розв'язання. Щоб досягти цього, необхідно навчити дітей самостійно мислити, знаходити й розв'язувати проблеми, залучати для цього знання з різних галузей, здатність прогнозувати результати й можливі наслідки різних варіантів рішення, вміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, оцінювати свої дії та дії своїх товаришів.

У проекті учні стають основними дійовими особами навчального процесу, вони є рівноправними членами творчого колективу, що дозволяє їм об'єднуватися за інтересами, забезпечує розмаїття рольової діяльності. Метод дає можливість залучити до навчального процесу не лише дії та думки школярів, але й їхні почуття. У ході здійснення проекту школярі навчаються надавати допомогу своїм товаришам по роботі, в них формується вміння самостійно орієнтуватися в інформаційному просторі, виробляється обов'язковість і відповідальність.

Уміння користуватися методом проектів - показник високої кваліфікації викладача, його ставлення до прогресивних методик навчання й розвитку учнів. У ході здійснення проекту викладач допомагає учням у пошуку джерел інформації, необхідних для роботи над проектом, координує весь процес, підтримує постійний зв'язок зі школярами, консультує, заохочує та надихає учнів. 
Вимоги до проекту:

Проект розробляється за ініціативою учнів, але тема може бути запропонована вчителем. Тема для всього класу може бути одна, але шляхи її реалізації в кожній групі будуть різні. Можливе одночасне виконання учнями класу різних проектів.

Проект варто зробити значущим для найближчого й опосередкованого оточення учнів.

Робота над проектом має дослідницький характер, моделює роботу в науковій лабораторії, тому необхідно розробити апарат дослідження, обґрунтувати його.

Проект має бути педагогічно значущим, тобто учні в процесі його здійснення одержують нові знання, будують нові стосунки.

Проект заздалегідь спланований, сконструйований спільними зусиллями вчителя й учнів.

Проект рекламується в рамках класу, паралелі, школи з метою підвищення мотивації участі в його реалізації, усвідомлення його суспільної значимості.

Проект реалістичний, має визначену практичну значущість, зорієнтований на можливості учнів. Допускається широке розмаїття тем. Вибираючи тему проекту, слід враховувати:

· його соціальну спрямованість;

· зв'язок з досліджуваними у відповідному курсі історії темами;

· наявність необхідних знань й особистого досвіду учнів з цієї проблеми;

· можливість реалізації міжпредметних зв'язків.

Особливо популярними серед учнів є проекти краєзнавчої, історико-політичної, правознавчої спрямованості.

Вибір тематики проектів у різних ситуаціях може бути різним. В одних випадках учителі визначають тематику з урахуванням інтересів і здібностей учнів, своїх професійних інтересів, навчальної ситуації в класі. В інших –тематика проектів може бути запропонована учнями, які природно орієнтуються на власні інтереси, причому не тільки пізнавальні, але й творчі, прикладні.

Розрізняють кілька типів проектів.

Дослідницькі проекти потребують добре обміркованої структури, визначення мети, актуальності предмета дослідження для всіх учасників, соціальної значущості, продуманості методів, зокрема, експериментальних методів обробки результатів. Вони повністю підпорядковані логіці дослідження, аргументація й актуальність; з'ясування предмета й об'єкта, завдань і методів; характеристики методології дослідження; знаходження гіпотез розв'язання проблеми і визначення шляхів її розв'язання.

Творчі проекти не мають детально опрацьованої структури спільної діяльності учасників, вона розвивається, підпорядковуючись остаточному результату, інтересам учасників проекту, шляхом прийняття групою логіки спільної діяльності. Вони заздалегідь домовляються про заплановані результати форму їх подання - рукописний журнал, колективний колаж, відеофільм, вечір, свято тощо. І тоді потрібен сценарій фільму, програма свята, макет журналу, альбому, газети.

Ігрові проекти. Учасники обирають собі певні ролі, обумовлені характером і змістом проекту. Це можуть бути як літературні персонажі, так і реально існуючі особистості. Учасники удають їхні соціальні і ділові відносини, які ускладнюються вигаданими ситуаціями. Ступінь творчості учнів дуже високий, але провідним видом діяльності все ж таки є гра.

Інформаційні проекти спрямовані на збирання інформації про який-небудь об'єкт, явище, на ознайомлення учасників проекту з цією інформацією, її аналіз та узагальнення фактів. Такі проекти потребують добре продуманої структури, можливості проведення систематичної корекції під час роботи над проектом. Структуру такого проекту можна визначити таким чином: мета проекту, його актуальність; методи пошуку (літературні джерела, засоби масової інформації, бази даних, зокрема й електронні, інтерв'ю, анкетування тощо) та обробки інформації (її аналіз, узагальнення, зіставлення з відомими фактами, аргументовані висновки); презентація (публікація, зокрема в електронній мережі, обговорення в телеконференції). Такі проекти можуть бути органічною частиною дослідницьких проектів, їхнім модулем.

Практично орієнтовані проекти. Результат діяльності учасників чітко визначено з самого початку, він орієнтований на соціальні інтереси учасників (документ, програма, рекомендації, проект закону, словник, проект шкільного саду). Проект потребує складання сценарію всієї діяльності його учасників з визначенням функцій кожного з них. Особливо важливими є кваліфікована організація координаційної роботи у вигляді поетапних обговорень та презентація отриманих результатів і можливих засобів їх запровадження у практику. За змістом розрізняють проекти в межах досліджуваного навчального проекту (монопроект) і проекти, засновані на змісті кількох начальних предметів (міжпредметні).

За характером контактів проекти поділяються на внутрішні та міжнародні.

Внутрішніми називаються проекти, організовані або всередині однієї школи, або між школами, класами в межах регіону, країни.

У міжнародних проектах беруть участь представники різних країн, для їх реалізації можна застосувати засоби інформаційних технологій.

За кількістю учасників проекти поділяються на особисті, парні та групові.

За тривалістю проведення розрізняють проекти короткодіючі, середньої тривалості, довготривалі.

За характером координування проекту педагогом можна виділити варіант активної участі учителя як безпосереднього керівника на всіх етапах підготовки та здійснення проекту (прямий) і варіант, коли вчитель неявно керує процесом. У цьому випадку він імітує члена колективу, що здійснює проект (прихований).

На практиці частіше доводиться мати справу зі змішаними типами проектів.

Необхідно організовувати зовнішню оцінку виконання проекту, що дозволяє підвищити ефективність його виконання, усунути труднощі, вчасно вносити корективи.

Підготовка та реалізація проекту передбачає такі етапи:

1. Вивчення актуальних тем на вибір, проблем для дослідження:

•  усвідомлення учнями мотиву діяльності;

· методами «мозкового штурму» або «круглого столу» визначаються найбільш актуальні й важливі історичні теми;

· проводиться обговорення та аналіз визначених тем: школярі висувають пропозиції, обґрунтовують та обирають проблему для дослідження;

· визначається одна проблема, що є найцікавішою і посильною для вирішення;

· визначення задуму проекту, висування гіпотез щодо його розв'язання;

· виявлення і обговорення методів дослідження, на основі яких реалізовуватимуться проекти.

2.
Дослідження проблеми:

учні об'єднуються у тимчасові групи ( 4-6 чол.) для здійснення проектної діяльності;

визначаються всі доступні для використання джерела інформації; складання орієнтовного плану з його подальшим обговоренням і коригуванням, затвердженням робочого плану проекту; розподіл обов'язків між виконавцями проекту; кожна з груп опрацьовує певні, чітко визначені джерела інформації; етап має на меті визначення способу вирішення проблеми, який підтримує більшість класу.

Головним завданням цього етапу є систематизація та аналіз отриманого матеріалу, планування діяльності для вирішення проблеми.

За допомогою учителя учні компонують матеріал за такими розділами: актуальність та важливість цієї проблеми; інформація про різні підходи до вирішення проблеми; обрана програма дій.

Групи школярів презентують зібрані матеріали, наводять факти, статистичні дані, висновки спеціалістів, які доводять наявність проблеми, її актуальність.

На основі зібраних даних обирається посильна, оптимальна програма дій і спосіб вирішення проблеми.

Перед тим, як зробити свій вибір стосовно способу вирішення проблеми, учні повинні подумати над такими питаннями: ефективність обраного способу; можливі негативні наслідки практичного втілення обраної програми дій.

3.
Вирішення проблеми
Етап передбачає спроби повністю чи частково реалізувати обраний варіант вирішення проблеми через організацію відповідних заходів школярів.

Учні об'єднуються в групи, кожна з яких працює над окремими аспектами загального завдання. Передбачається поєднання зусиль учителів, школярів, сім’ї тощо.

Підготовка проекту до представлення

Матеріали, напрацьовані робочими групами, впорядковуються та розподіляються на документальні, описові та демонстраційні.

Папка документів містить матеріали, що розкривають зміст проблеми.

Опис. Представляє науково-теоретичне обґрунтування обраної проблеми відповідно до вимог щодо виконання таких робіт.

Демонстраційний стенд. Складається з декількох планшетів, кожен з яких відповідно ілюструє етапи роботи над проектом. Представлення матеріалів дослідження

Може здійснюватись у різних формах: виступ перед шкільним колективом, організація виставки, музейної експозиції, участь у конкурсах.

Етап ставить перед собою наступні завдання: поінформувати широку аудиторію про важливість обраної проблеми; ознайомити присутніх з результатами етапу збору та аналізу інформації; представити обрані способи вирішення проблеми; розповісти про практичну діяльність у ході реалізації проекту.

При представленні результатів проекту бажано дотримуватись наступних правил :

кожна група готує усне повідомлення і протягом 3-5  хвилин подає найважливішу інформацію про один із етапів вирішення проблеми; під  час  представлення  необхідно у загальних рисах  викласти  зміст демонстраційного стенду та папки документів;

у процесі презентації потрібно використовувати демонстраційні матеріали;

у представленні проекту доцільно брати участь всім членам групи;

учні повинні вільно говорити, уникаючи читання тексту;

під час виступу доцільно використовувати заздалегідь підготовлені нотатки;

представляючи проект, слід використовувати ті матеріали, що містяться на стенді або знаходяться у папці документів.

Необхідним компонентом цієї технології є експертиза, завдяки якій можна визначити: чи досягнуто мети;

чи відповідають отримані результати сучасному рівню наукових знань з порушеної проблеми;

чи змогли учні задовольнити свої інтереси, виявити свої здібності.

Критерії оцінювання проекту

Значущість і актуальність висунутих проблем.

Коректність пропонованих методів дослідження і методів обробки отриманих результатів.

Активність учасників проекту.

Характер відносин і взаємодопомоги учасників.

Глибина проникнення в проблему.

Уміння аргументувати свої висновки, відповідати на запитання опонентів,лаконічність і аргументованість відповідей членів групи.

Завершеність.

Зрозумілість.

Інформативність.

Доказовість.

Наочність.

Естетика оформлення результатів виконаного проекту.

4. Завершальний етап - оцінювально-рефлексивний. Його мета –самооцінка своєї діяльності. Школярі усвідомлюють власні досягнення і обговорюють труднощі, аналізують.

Після закінчення проекту доцільно організувати обговорення, під час якого учні матимуть змогу оцінити проектну діяльність в цілому та особистий внесок кожного у загальну справу.

Як результат у процесі роботи над проектом в учнів виробляються практичні вміння та навички, а саме : критичне мислення; уміння вирішувати проблеми; співробітництво; перспективне бачення, розвиток уяви; толерантність; громадська активність; комунікативність.

Орієнтовні приклади проектів:

· Рукописний журнал.

· Колективний колаж.

· Відеофільм.

· Вечір.

· Свято.

· Альбом.

· Газета.

· Інтерв'ю.

· Презентація.

Структура уроку з проектними технологіями:

· Етап орієнтації.

· Етап цілепокладання.

· Етап проектування.

· Етап організації активної діяльності.

· Етап контрольно-оцінювальний.

· Домашнє завдання.

Цікавий досвід проектної діяльності накопичено вчителем-методистом з Торонто (Канада) В.І. Курилів. Дослідниця пропонує впроваджувати метод проектів паралельно з іншими методами навчання в різних класах, але з певною періодичністю, надаючи цій роботі системності. У своїй праці «Методика викладання історії» авторка пропонує декілька видів проектів: 

«Папка з газетними статтями». Метою даного проекту є допомога учням знайти цікаву тему, навчити їх використовувати пресу, вміти ознайомлюватись з різними джерелами та аналізувати різні погляди на проблему, виробити критичне ставлення до преси. Сутність проекту зводиться до обрання теми (перелік може бути запропонованим) в межах курсу, що вивчається. Учні мають вибрати 10 статей з теми, причому не більше 5 з однієї газети. Далі вони формують папку: а) на титульній сторінці вказують тему, прізвище учня, вчителя, розміщують ілюстрацію; б) пишуть вступ, де визначають мету своєї діяльності; в) статті з аналізом розміщують на аркушах (подається назва газети, дата, автор публікації, мета, з якою вона написана, характер статті (інформативна чи контраверсійна), джерела інформації автора, ступінь переконливості та збалансованості статті і власні судження щодо публікації); г) загальні висновки за проектом. Оцінювання. Максимальний бал – 100, з них 20 балів – вступ та висновки; 20 балів – опис змісту; 40 балів – аналіз статей; 20 балів – стиль, грамотність та загальний вигляд роботи [11, С. 181-183]. 
«Інтерв′ю з очевидцем». Мета – ознайомити учнів з людиною,яка пережила історичну подію, довести, що історія жива і розвивається навколо нас, дати нагоду самостійно підготувати 10 запитань до інтерв′ю; ознайомити учнів з реальними подіями, дати можливість спілкуватися з представниками старшого покоління, навчитися підсумовувати зібрані факти; практикувати історичний підхід у пошуку інформації. Завдання: написати статтю до газети на базі інтерв′ю з учасником історичної події в Україні (самостійно обрати період). Хід виконання: вибрати одну особу для інтерв′ю. Підготувати 10 запитань. Провести інтерв′ю. Проаналізувати зібрану інформацію. Придумати заголовок. Написати статтю. Структура статті: а) вступ – презентація учасника та події; б) основна частина – подання конкретної інформації; в) підсумки. Можливі теми: «Українізація», «НЕП», «Голодомор», «Життя в концтаборах». Оцінювання. Максимальний бал 100, з них 10 – підготовка (заголовок, питання, якість збору інформації), 25 – фактичний матеріал, 25 – виклад матеріалу, 25 – стиль, оригінальність, грамотність, 15 – ілюстрації та ініціативність [11, С. 188-190].
«Опис історичного роману». Мета – зацікавити учнів історією, навчитися оцінювати вплив історичних осіб та груп на життя людей, добувати відомості про історичні події з літератури, описувати історичні події, ідеї та постаті. Сутність. Учні вибирають художній твір про історичні події, що вивчаються, і роблять його опис за визначеною структурою. Структура опису: а) вступ: назва, рік і місце видання, обсяг, відомості про автора; б) зміст: історичний період, сюжет, головні дійові особи; в) основна частина: відображення у романі політичного, економічного, релігійного, військового життя та побуту з конкретними прикладами; г) критика: характеристика стилю, змісту, логіки викладу; д) висновки: загальне враження про книгу. Оцінювання. Максимальний бал – 100, з них 10 – оформлення, 15 – вступ, 30 – історичний зміст, 15 – критика і висновки, 20 – загальна композиція опису, стиль і грамотність, 10 – логіка викладу[10, С. 191-193].
5. Метод «Демаршів»
Демарш (від фр.demarche — дія, вчинок) — особлива форма навчального заняття (урок або кілька уроків), яка базується на практичних діях, пов'язаних певним пізнавальним завданням і призначених для творчого самостійного виконання учнями. Робота за цим методом передбачає співробітництво, проблемне навчання, суб'єкт — суб'єктні відносини, впровадження дискусії. Основним завданням методу є перетворення навчання у постійний пошук. Змістом навчання є певні способи діяльності, які використовуються учнями під час розв'язання проблемних ситуацій та їх обговорення в групі та в класі. Тому визначений програмою матеріал подається як серія проблем.

Оптимальною є групова робота учнів, оскільки вона поєднує в собі індивідуальний пошук і обмін ідеями. Контроль з боку вчителя має непрямий характер. Всіляко заохочується само- і взаємоконтроль та самооцінка. Використовуючи метод демаршу, вчитель підбирає факти, що містять протиріччя (про історичні події, історичних діячів). Після аналізу документів учні самі формулюють проблему і за допомогою мозкового штурму визначають шляхи її вирішення. Залежно від кількості пропонованих варіантів формуються дослідницькі групи (вони досліджують причини, хід, наслідки історичних подій) та підводять підсумки шляхом дискусії.

Дана модель навчання була розроблена відомим французьким педагогом А.Бассісом у 60-90-х роках і випробувана в деяких школах Парижа та школах інших міст Франції та у франкомовних країнах Африки. У другій половині 90-х років модель знайшла прихильників як у Росії, так і в Україні. Модель навчання за "методом демаршів" увібрала багато ідей нового виховання Франції: самостійну пошукову діяльність учнів, співробітництво, проблемне навчання, суб'єкт-суб'єктні відносини, впровадження активних методів навчання, передусім гри і дискусії. Це значно ускладнило її зіставлення з певною групою моделей. Враховуючи те, що домінуючими в моделі є пошукові методи з кількарівневим обговоренням пошукової діяльності учнів, її з деякою "натяжкою" можна віднести до моделі навчання як дискусії.

Метою навчання, за А.Бассісом, є розвиток особистості з новим менталітетом ( самостійної, творчої, соціально відповідальної й конструктивно озброєної, здатної позитивно впливати на власне життя й на навколишній світ; особистості, позбавленої рабських виконавських задатків, з глибокою вірою в себе, свої здібності, такої, що може реалізувати здібності задля особистого й загального щастя.

Досягти цієї мети можна лише за умов перетворення навчання в постійний пошук. Навіть одну з своїх головних праць А.Бассіс назвав "Я шукаю, отже, я навчаюсь". Освіта ( це не отримання готових знань та постійні звіти про те, що завчив, а пошук ( пошук-дослідження, пошук-мандрівка зі своїми відкриттями і пригодами, пошук індивідуальний і колективний.

Таке навчання ґрунтується на принципах: відвертості, доброзичливості і співробітництва; особистої зацікавленості (звернення навчання не лише до розуму дитини, а й до її почуттів, до того, що викликає її особисте зацікавлення в темі, що вивчається); рівності (працюючи разом з усіма, вчитель є рівний з учнями в пошуку знань); самостійності (вчитель не поспішає відповідати на питання, а дає учневі можливість самостійно дійти висновків); дозування інформації (подання інформації невеликими дозами); гласності та самооцінювання (відмова від офіційного оцінювання роботи учня (не хвалити, не лаяти, не виставляти оцінки) і створення умов для самооцінювання й самокорекції через соціалізацію та афішування).

Змістом навчання за "методом демаршів" є певні способи діяльності, якими навчається учень під час розв'язання проблемних ситуацій та їх обговорення в групі та класі. Тому визначений програмою матеріал подається як серія проблем. 

Учасники процесу навчання розглядаються як вільні суб'єкти, які здійснюють спільну пошукову діяльність. Учитель виступає в цій моделі навчання в новому образі: це не той, хто стримує, пригнічує природу дитини, а той, хто, як скульптор, іде за нею.

Організація навчання за моделлю А.Бассіса відбувається за допомогою демаршів. Демаршами називають основні методи, за допомогою яких здійснюється заняття. Вони застосовуються у визначеній послідовності, створюючи особливий ритм дій педагога. До них належать: індукція (наведення) - створення емоційного настрою, підключення підсвідомості, створення особистісного ставлення до предмета, що обговорюється. Основою для індукції може бути слово, образ, предмет, звук мелодія, текст, малюнок... - все, що може розбудити почуття, викликати потік асоціацій, спогадів, запитань; самоконструкція - індивідуальне створення гіпотези, рішення, тексту, малюнка та інше; соціоконструкція - створення гіпотези, рішення, тексту... групою учнів на основі досвіду учнів, отриманого під час попереднього демаршу; соціалізація - оприлюднення всього того, що було зроблено учнями індивідуально, у парах та у групах. При цьому обов'язково оголошуються всі варіанти, запропоновані учнями; афішування - виставлення на загальний огляд виконаних робіт для ознайомлення та обговорення; розрив - внутрішнє усвідомлення учнями неповноти або невідповідності своїх старих і нових знань, внутрішній емоційний конфлікт, який підштовхує до заглиблення у проблему, до пошуку відповідей, до зіставлення нових знань з літературою та науковими джерелами; рефлексія - оцінка самими учнями власних почуттів, знань та світовідчуття.

На кожному етапі пріоритетною є індивідуальна, групова або колективна форма організації навчання. Хоча А.Бассіс вважав оптимальною саме групову роботу учнів, оскільки вона поєднує в собі індивідуальний пошук і обмін ідеями, в його моделі представлені й інші форми організації навчання. Прибічники нового виховання надають перевагу активним методам навчання: розв'язанню проблемних ситуацій, самостійній роботі, дискусії, грі тощо. Контроль з боку вчителя має непрямий характер. Усіляко підтримується само- і взаємоконтроль та самооцінка. 

6. Дискусія
Дискусією (від лат. discussio - розгляд) у дидактиці називають метод навчання, який ґрунтується на обміні думками з певної проблеми. 

Сучасна дидактика визнає велику освітню й виховну цінність дискусій. Вони вчать глибокому розумінню проблеми, самостійній позиції, оперуванню аргументами, критичному мисленню, здатності зважати на думки інших, визнавати вдалі аргументи, краще розуміти іншого, сприяють уточненню власних переконань і формуванню власного погляду на світ. 

Перші спроби використовувати в навчанні обговорення учнями певних проблем були здійснені на початку XX століття в межах інноваційного пошуку прибічників "нового виховання". Але справжнього розвитку використання дискусії в навчальному процесі в школі набуло в останні десятиліття. У радянській педагогіці дискусійна модель навчання не розроблялася, тому що сам метод суперечив загальній спрямованості системи навчання.

До дискусії у вітчизняній дидактиці звертаються наприкінці 80-х років, але постійно зауважуючи на необхідності ретельної підготовки учнів до такого виду діяльності. Хоча логічно виникає питання: яким чином можна підготувати учнів до дискусії, не впроваджуючи її в навчання?

Найбільший досвід використання дискусії в навчанні історії накопичено в американській педагогіці: проведення дискусій на історичному матеріалі необхідно починати з постановки конкретного історичного питання; не слід висувати питання на зразок: хто правий, а хто - ні в тому чи іншому питанні; в центрі уваги має бути ймовірний перебіг (Що було б можливим за тим чи іншим збігом обставин? Що міг здійснити той чи інший історичний діяч для досягнення даної мети або від яких дій утриматися? Чи відбиває ця мета дійсні інтереси соціальних груп, яку він репрезентує? Чи були альтернативні дії?); всі висловлювання учнів мають бути у контексті обговорюваної теми; вчитель має виправляти помилки і неточності, яких припускаються учні, та спонукати учнів робити те саме; всі твердження учнів повинні супроводжуватись обґрунтуванням, для чого вчитель ставить питання на зразок: "Які факти свідчать на користь твоєї думки?", "Як ти мислив, коли дійшов такого висновку?"; дискусія може закінчуватися як консенсусом (прийняттям узгодженого рішення), так і збереженням існуючих розбіжностей між учасниками дискусії.

У світовій практиці використання дискусії в навчанні історії набули поширення різні варіанти організації обміну думками між учасниками навчального процесу. Найбільш уживаними, серед них є: "круглий стіл" - бесіда невеликої групи (не більше 5 учнів), які на рівних обговорюють визначене питання, спілкуючись як один з одним, так і з рештою учнів класу, що складають аудиторію, в якій проходить "круглий стіл"; засідання експертної групи (або петельна дискусія) - обмін думками у групі з 4-6 учнів із заздалегідь призначеним головою. Відбувається у два етапи: 1) обговорення означеної проблеми всіма учасниками групи; 2) виклад позиції групи у вигляді невеликих (3-5 хв.) виступів кожного її члена перед усім класом. Обговорення цієї позиції з класом не передбачається; форум - вид дискусії, подібний до засідання експертних груп, але на другому етапі відбувається обмін думками з аудиторією (класом); симпозіум - обговорення думок членів групи у вигляді виступів із заздалегідь підготовленими повідомленнями, які відбивають їхні погляди, після чого виступаючі відповідають на запитання класу.

Ще одним різновидом дискусії є дебати. Дебати - це обговорення, побудоване на основі заздалегідь підготовлених і зафіксованих виступів представників двох протилежних за позицією груп. Завданням учасників дискусії є висування своїх аргументів "за" і "проти" і в такий спосіб переконання решти учасників. Судове засідання - обговорення у вигляді слухання справи за участю обвинувачуючої сторони, суду та захисту. Концентричні кола - за початковою фазою схожі на "круглий стіл", але спілкування членів робочої групи з аудиторією здійснюється через обмін позиціями: робоча група стає аудиторією, а аудиторія перетворюється на групу дискутуючих. "6x6x6" - одночасне обговорення шістьма групами з шести учасників певної проблеми протягом 6 хвилин. Потім ведучий створює шість нових груп таким чином, щоб у кожній із них знаходився учасник, який працював у попередній дискусійній групі.

Організація дискусій дуже міцно пов'язана із груповою роботою. Усі види дискусій передбачають поділ класу на робочу групу (ті, що дискутують) та аудиторію (тих, хто бере участь у дискусії з точки зору спостерігача) або кілька груп-учасників дискусії (дебати, судове засідання, 6x6x6 тощо). Навіть  об′єднання учнів у групу для розв'язання визначеного навчального завдання, шляхи виконання якого інструктивно не визначені, вже містить у собі основу для дискутування з приводу розподілу ролей можливих варіантів його виконання, форми подання тощо.

Хоча зовні деякі види дискусії можуть справляти враження учнівських експромтів, які не вимагають групової підготовки ані з боку вчителя, ані з боку учнів, таке враження хибне: за зовнішньою легкістю приховується ґрунтовна підготовча робота вчителя. При плануванні дискусії вчитель враховує кілька важливих моментів: час, необхідний для проведення дискусії, її узгодженість з іншими видами роботи під час навчального заняття; місце, яке має давати можливість здійснювати всі необхідні пересування учнів і створювати оптимальні умови для обговорення учнями проблеми і стеження за його перебігом решти учнів; матеріали, необхідні для роботи учнів та наочного подання її результатів; письмові інструкції щодо способу виконання завдання; вміння учнів працювати в групі. Протягом усієї роботи груп учитель тримає в полі зору три основні моменти: мета, від якої під час дискусії не слід відхилятися; час, якого слід дотримуватися, щоб встигнути здійснити визначену мету; підсумки, які треба підбити, щоб не втратити сенс самої дискусії.

Робота учнів у дискусійній групі також є чітко організованою. У більшості випадків учні здійснюють розподіл ролей у межах групи, обираючи ведучого або організатора, завданням якого є організація обговорення питання, залучення до нього всіх членів групи; аналітика, який ставить питання учасникам під час обговорення проблеми, піддаючи сумнівам висунуті ідеї та формулювання; секретаря - особу, яка веде протокол, фіксуючи все, що стосується рішення проблеми, та зазвичай виступає перед класом, доводячи позицію своєї групи; спостерігача, який оцінює участь кожного члена групи за визначеними вчителем критеріями. Крім того, може обиратися учень, який стежить за часом, черговий.

Схема проведення дискусії нескладна: введення учнів в проблему - розподіл учнів на групи і визначення в їх межах ролей - конкретизація завдань - обговорення проблем у малих групах - звіт про обговорення перед класом - загальне обговорення - підбиття підсумків.

Суттєвим елементом дискусії є її вступна частина, оскільки саме в ній створюються емоційний та інтелектуальний настрій наступного обговорення. Це своєрідне запрошення до жвавого обговорення визначеної проблеми, яке може бути здійснено у вигляді викладу проблеми, опису конкретного випадку, невеличка рольова гра, демонстрація фільму або ілюстративного матеріалу, запрошення експертів, використання останніх новин, інсценування будь-якого епізоду, стимулювання серією питань на зразок: "Чому? Що б сталося, якщо...?"

Запорукою успішності дискусії є її чітка організація, яка досягається завдяки кільком чинникам. По-перше, це ретельне планування дискусії. Складання плану дозволяє організувати як збирання учнями необхідної інформації, так і проведення самої дискусії.

По-друге, чітке дотримання правил ведення дискусії всіма її учасниками, які можна узагальнити в кількох положеннях: виступи мають здійснюватися організовано (кожен учасник може виступати лише з дозволу ведучого, повторний виступ може бути тільки після певного проміжку часу, не можна дозволяти лайки між учасниками); кожен виступ має бути аргументований фактами; під час обговорення слід надавати можливість висловитись кожному учаснику; кожне висловлювання має бути уважно розглянуто; під час обговорення неприпустимо "переходити на особистості", навішувати ярлики, вживати принизливі висловлювання тощо.

По-третє, обов'язковим є дотримання визначеного регламенту. Краще, коли час залишиться: його можна рівномірно розподілити наприкінці дискусії між учасниками, ніж якщо не вистачить часу на колективне обговорення та підбиття підсумків.

По-четверте, добре продумане й ефективно здійснене керівництво ходом дискусії з боку вчителя: надання учням часу на обміркування питань; утримання від невизначених питань та питань подвійного змісту; зміна спрямування думок учнів у разі їх відхилення від основної теми і мети дискусії; пояснення висловів дітей системою уточнюючих питань; попередження надмірних узагальнень; стимулювання учнів до поглиблення думок та інші.

Загалом, у світовій дидактиці дискусія оцінюється як досить ефективний метод навчання. Дослідження американських учених довели, що під час дискусії запам'ятовується 40% навчального матеріалу, що вдвічі більше, ніж під час перегляду фільму, в чотири рази більше, ніж у процесі самостійного читання, та у вісім разів більше, ніж при слуханні лекції . Але використовуючи дискусію в навчанні, на думку американських вчених, необхідно враховувати те, що вона поступається викладу матеріалу вчителем за ефективністю подання інформації, проте високоефективна для закріплення матеріалу, його творчого осмислення та формування ціннісних орієнтацій.

Організація дискусії на уроці вимагає, щоб учні добре знали тему, мали досить часу для її аналізу, розуміли факти, що до неї включаються, і були зацікавлені проблемами, які обговорюються. Такі особливості дискусії як методу навчання в основних рисах визначили цільову спрямованість її використання - закріплення і творче застосування навчального матеріалу - і, відповідно, характер моделей навчання на основі дискусії. Згідно з логікою застосування дискусії як методу закріплення навчального матеріалу і стимулювання пізнавальної діяльності учнів, можна визначити кілька варіантів моделювання навчальних тем на основі дискусії: побудова вивчення теми як підготовки до дискусії за всім матеріалом, яка відбувається на останньому (або останніх) уроках; включення дискусійного компоненту в окремі уроки теми на етапах перевірки домашнього завдання й закріплення щойно вивченого матеріалу; побудова навчання як самостійної або групової роботи учнів з обговоренням її результатів.

Найбільш поширеним у вітчизняній методиці навчання історії є перший варіант моделювання, коли вивчення теми завершується дискусією з основних питань або з ключової проблеми теми.

Оскільки дискусія має точитися переважно навколо різних поглядів на проблему, вчителі максимально усувають при поданні матеріалу або організації самостійної роботи оціночні судження з приводу подій, тим самим створюючи умови для розвитку пізнавальної активності учнів.

Урок-дискусія починається з розподілу учнів жеребкуванням або за графіком на стверджуючі та заперечуючі команди. Першим виступає капітан однієї з команд (якщо визначена теза має стверджувальний характер, то це гравець стверджувальної команди, і навпаки). Гравці обох команд уважно слухають і готуються до виступів. Висловити свої аргументи або контраргументи повинні всі учасники команд. Групи інформаційної підтримки стежать за грою і при потребі в додатковій інформації надають допомогу гравцям своєї команди. Групи експертної підтримки стежать за виступом своїх команд і фіксують помилки, щоб наприкінці уроку зробити критичний аналіз і таким чином підтримати свою команду. Суддівська група і хронометрист стежать за дотриманням учасниками уроку регламенту і правил дискусії, ведуть облік активності учасників на спеціально підготовленому бланку, який є звітом про проведення уроку-дискусії .

Останнім часом модель навчання в дискусії почала зазнавати змін, спрямованих на її технологізацію, що знайшло відображення в розробці системи оцінювання участі учнів у дискусії. За кожне висловлювання в дискусії учень отримує заохочувальні або від'ємні бали, які вписуються в спеціальний аркуш. Учитель призначає заохочувальні бали за визначення власного ставлення до питання, яке обговорюється; надання інформації, заснованої на фактах або отриманої учнем під час дослідження; зауваження з даної теми; залучення іншого учня до дискусії. Бали за залучення іншого учня до дискусії (єдина ситуація, коли за одне висловлювання учень може отримати додаткові бали) гарантують високу активність учасників, що запобігає домінуванню в дискусії лише кількох учнів.

Учні можуть також отримувати додаткові бали за уточнюючі запитання, за просування дискусії вперед, вміння слухати, за тактовні зауваження в гострі моменти дискусії, а також за проведення аналогій, оскільки це свідчить про вищий рівень мислення і сприяє розширенню дискусії.

Бали віднімаються за переривання, перешкоджання, монополізування дискусії, особистий наступ, висловлення несуттєвих зауважень. Учень не втрачає балів, якщо тактовно відступить. Найсерйознішим недоліком є монополізування дискусії одним учнем, тому що інші не можуть включитися в дискусію і втрачають можливість отримати бали. Несуттєві зауваження завжди оцінюються від'ємними балами, незважаючи на те, чи вказав на них хтось із учасників. Повторення інформації, вже внесеної до дискусії іншим учнем, чи висловлення зауважень не за темою кваліфікуються як несуттєві зауваження.

Після закінчення дискусії вчитель підраховує бали кожного учня. Система оцінювання 18-хвилинної дискусії така: 0-3 бали = 1, 4-9 балів = 2, 10-14 балів =3, 15-19 балів = 4, 20-24 балів = 5,25 балів = 6.

Разом зі створенням системи оцінювання активності учнів методисти пропонують посилити контроль за опануванням учнями навчального матеріалу під час виконання завдань. Для цього кожна група може приготувати тестові питання, щоб перевірити, чи засвоїли інші дану частину навчального матеріалу, і робити це якомога частіше.

6.1. Метод усіх можливих варіантів («Дерево рішень»)

Так називається техніка, яка використовується для раціоналізації процесу прийняття рішень у ситуації, коли неможливо дати простої й однозначної відповіді на поставлене завдання. Застосовується вона також при аналізі ситуацій і допомагає досягти повного розуміння причин, що привели до прийняття того чи іншого важливого рішення в минулому.

Зокрема, слід відзначити ефективність його використання на уроках історії під час аналізу суперечливих історичних подій та явищ.

Учасники обговорення детально аналізують усі можливі варіанти рішень і виписують у колонки переваги та недоліки кожного з них, а також ті наслідки, до яких вони можуть привести. У ході обговорення учні заповнюють таблицю.

Ця методика дозволяє учням краще зрозуміти механізм прийняття складних рішень, проаналізувати суперечливі дані. Вчитель отримує мо​жливість точніше оцінити рівень базових знань та виявити ступінь під​готовки учнів.

Проблема
	Варіант 1

	Переваги
	Недоліки

	

	Варіант 2

	Переваги
	Недоліки

	

	Варіант 3

	Переваги
	Недоліки


Методика проведення обговорення:
1. Учитель формулює завдання для обговорення.
2. Учасники отримують базову інформацію з проблеми, історичні доку​менти, факти тощо (це може бути частиною домашнього завдання напередодні обговорення).
3. Учитель об'єднує учнів у групи по чотири-п'ять осіб та визначає час для виконання завдання (10-20 хв.). Працюючи в групах, учні запов​нюють таблицю, записуючи в стовпчики переваги і недоліки кожного варіанта, і приймають рішення з проблеми.
4. Представники кожної групи доповідають про результати. Учитель порівнює отримані результати, запитує чому групи прийняли такі рішення, відповідає на запитання учнів.
На уроках історії часто виникають проблемні ситуації, при обговоренні яких можна застосовувати цей метод:

· Переяславська угода 1654 року;

· Об'єднання українських земель у вересні 1939 року;

· Україна і НАТО;

· Чи мають атомні електростанції майбутнє в Україні?

6.2. Дискусія у формі акваріуму

1. Вчитель ставить проблему, знайомить з нею клас.
2. Об'єднує учнів в малі групи (переважно вони розміщуються колом).
3. Учитель або учні вибирають представника, який буде представляти позицію групи всьому класові.
4. Групам дається час для обговорення проблеми і підготовки спільно​го рішення.
5. Учитель збирає представників груп в центрі класу (або на першу парту), щоб вони висловилися і відстояли позицію своєї групи у відповідності до отриманих настанов. Крім представників, які си​дять у колі, ніхто не має права висловлюватися, правда, учасникам груп дозволено передавати вказівки своїм представникам запис​ками.
6. Вчитель може дозволити і представникам, і групам взяти невелику перерву (1-2 хв) для консультацій.
7. "Акваріумне" обговорення проблеми між представниками груп закінчується у визначений регламентом час або після досягнення рішення.
8. Після такого обговорення проводиться критичний аналіз прийнятого рішення всім класом.
Цей варіант дискусії цікавий тим, що тут зроблено наголос на сам процес розкриття точки зору, її аргументацію. Залучення всіх учасників досягається участю кожного на початку обговорення, після чого група зацікавлено стежить за роботою і підтримує зв'язок зі своїми представниками. Перебу​вання в полі зору всього класу п'яти — шести чоловік концентрує сприйнят​тя всіх учнів на основних позиціях.

6.3. Дискусія у стилі телевізійного ток-шоу

Така форма проведення дискусії, під час якої декілька осіб обгово​рюють проблему у присутності аудиторії, поєднує переваги лекції та дискусії у групі. Група з 3-5 осіб веде дискусію на обрану тему у при​сутності решти учасників. Глядачі вступають в обговорення пізніше: вони висловлюють свою думку чи ставлять запитання учасникам. Дис​кусія у стилі телевізійного ток-шоу дає можливість висловити різні по​гляди стосовно певної теми. При тому слід врахувати, що основні уча​сники обговорення повинні бути достатньо компетентні і добре підго​товлені до дискусії. Важливо також, щоб усі учасники мали рівні мож​ливості висловити свої міркування (виступ не повинен перевищувати 3-5 хв.) Ведучий повинен стежити за тим, щоб учасники не відхиляли​ся від теми обговорення.

Методика проведення дискусії:
· Ведучий визначає тему дискусії, обговорює умови проведення дис​кусії (тривалість виступів тощо).

· Ведучий розміщує учасників дискусії так, щоб "глядачі" сиділи на​вколо столу основних дійових осіб.

· Ведучий розпочинає дискусію: представляє основних учасників дис​кусії та оголошує її тему.

· Першими виступають основні учасники. Їхні виступи тривають не бі​льше двадцяти хвилин, після чого ведучий запрошує решту учасників узяти участь в обговоренні. "Глядачі" висловлюють свою точку зору і ставлять запитання.

· Після закінчення дискусії ведучий підводить підсумки, коротко аналізує висловлювання основних учасників.

6.4. Метод «Займи позицію»

Рекомендується використовувати для виявлення двох (трьох) точок зору, які необхідно аргументувати.

Висуваючи свою позицію, учні на практиці використовують уміння захи​щати власну позицію; вчаться вислуховувати інших; прогнозують, які нас​лідки будуть мати індивідуальні позиції.

Організація роботи:
1. Запропонуйте учням дискусійне питання і попросіть їх визначити вла​сну позицію щодо цього питання.
2. В протилежних кінцях кімнати розмістіть написи: "так", "ні", "не знаю" (варіанти: "згодна (ий)", "не згодна(ий)", "і так і ні ").
3. Прийняття рішення учнями повинно бути відображене переходом до того місця, де є таблички, своєрідне "голосування ногами".
4. Запропонуйте учням з кожної групи висловити аргументи на захист своєї позиції. Дайте можливість в групах, що утворилися, підібрати нові аргументи.
5. Після викладу різних точок зору запитайте, чи не змінив хто-небудь з учасників своєї думки і чи не хоче перейти до іншого напису.
6. Попросіть тих, хто перейшов, пояснити причини свого переходу (вказати які аргументи були найвагоміші).
7. Метод вільних дебатів
Вільні дебати у великих аудиторіях (декілька десятків учасників) дають змогу продемонструвати знання, поділитися досвідом, ідеями. Використання цієї форми дискусії має на меті навчити учнів висловлювати свої погляди спокійно, у товариській атмосфері. Учасники дискусії повинні вміти подати аргументи "за" чи "проти" ідеї, що її обговорю​ють; переконати опонентів у правильності своєї позиції за допомогою чіткої аргументації. Неприйнятними при тому є будь-які агресивні випа​ди в бік співрозмовників. Час виступу кожного учасника під час деба​тів обмежений та однаковий для усіх.

Практика проведення дебатів показує, що для ефективного обговорен​ня проблеми необхідно створити групу у складі двадцяти осіб і дати час до 45 хв. Обговорення повинен проводити ґрунтовно підготовлений, досвідче​ний керівник, який має авторитет серед учасників. Методика проведення дебатів:

· під час підготовки дискусії її керівник має спланувати загальний хід бесіди і повідомити учасникам тему запланованої дискусії;

· відкриваючи дебати, ведучий нагадує тему та представляє план про​ведення обговорення;

· ведучий стежить за регламентом та обмежує виступи учасників — 3-5 хв. Він прагне залучити до дискусії якомога більшу кількість учасників, надаючи їм слово;

· упродовж дискусії ведучий виносить на обговорення наступні пункти плану та підводить підсумки кожного пункту.

Після закінчення обговорення керівник підбиває загальний підсу​мок обговорення або надає таку можливість одному з учасників, ана​лізуючи подібність та відмінність позицій з кожного питання. Підсу​мовуючи, доцільно використати таблицю, складену під час дискусії, на​кресливши її на великому аркуші паперу чи збільшивши її з допомо​гою проектора.

8. Розвиток громадянської грамотності
Опрацювання друкованих матеріалів. Мета, поставлена перед учите​лем — навчити вихованців читати, розуміти, аналізувати та використовувати різні друковані матеріали у класі та щоденному житті. Важливо й те, як учні використовують друкований текст. Особливо це стосується таких матеріа​лів, як статті у газетах, виступи політичних та громадських діячів, а також тексти законів. Усе це розвиває громадянську грамотність учнів. Така фор​ма взаємодії — суттєвий компонент навчального процесу.

Набір матеріалів може бути різноманітний залежно від доступності та важливості теми, що вивчається. Наприклад, під час вивчення конкретної політичної події учні можуть використовувати підручник як основне джерело інформації, доповнюючи його газетними та журналь​ними публікаціями, звітами про засідання державних та суспільних ор​ганізацій, присвячених цій події, особистими спогадами та політичними промовами учасників, текстами законів та судових розглядів, дотичних до даної події, літературними творами, що описують цю подію, статис​тичними даними тощо. Чим ширше коло джерел використовується у процесі вивчення матеріалу, тим глибше його розуміння досягається.

Усі друковані матеріали мають спільні властивості. Пропонований пере​лік запитань доцільно використовувати для опрацювання усіх друкованих матеріалів.

Як працювати з документом? Дайте відповіді на наступні питання: 
· Хто є автором документа? Хто, окрім автора, брав участь у підготовці документа? Що ви знаєте про цих людей? Яку додаткову інформа​цію змогли б ви відшукати про авторів документа? 

· Коли був написаний чи створений документ? Яке значення має час написання документа? 

· Де відбулися події, про які йдеться у документі? Яке значення має місце, де відбулися згадані в документі події? 

· Які факти наведені в документі та які висновки на підставі них можна зробити?

· Чому був створений документ? Що було приводом для його створення? 

· Що спричинило описані в документі події?

· Як документ допоміг Вам більше дізнатися про історичну подію, що є предметом вивчення?

9. Моделювання, ігри і вистави
Моделювання — це вид гри, що залучає учнів до абстрактної чи вига​даної ситуації, що є спрощеним, але живим прикладом реальної події. На відміну від гри чи справжньої вистави цікавою рисою моделювання є висо​кий рівень непередбачуваності.

Моделювання більш вільне в тому сенсі, що ніхто насправді не знає, якими будуть результати. Вони значною мірою залежать від того, як будуть зіграні ролі. У тексті представленої вистави є слова автора, учасники лише відтворюють їх і не мають великого простору для фантазії. На проти​вагу цьому моделювання пропонує лише ескіз, короткий опис ролі, опираючись на який, учасник повинен створити своє відчуття світу, розвинути свою точку зору.

Завдання моделювання (можуть бути такими):
· Забезпечити учнів базою для розвитку творчих здібностей і уяви.

· Запропонувати учням вільне обговорення в парах своїх поглядів і цінностей.

· Стимулювати розгляд проблеми учнями і вирішення її в умовах, що моделюють реальне життя.

· Сприяти просуванню учнів до аналізу й оцінки альтернативних дій.

· Залучати учнів до процесу прийняття рішень, що є частиною суспільної чи групової діяльності.

· Надати можливість переглянути і проаналізувати рішення, прийняті упродовж заняття, порівняти вигадану ситуацію з реальною.

Різновидом моделювання є Парламентські слухання.
Слухання з питань законодавства проводяться для зібрання інфор​мації, на основі чого виробляються рекомендації з питань, що їх регу​люють закони. Участь у занятті, що моделює законодавчі слухання, надає можливість учням краще зрозуміти завдання та механізм діяль​ності законодавчої гілки влади. Учасники набувають навичок визначен​ня і формулювання ідей, інтересів та цінностей, пов'язаних із предметом обговорення. Проведення таких слухань є основним обов'язком зако​нодавчої гілки влади.

Методичні рекомендації.
Підготовчий етап. Учитель повинен допомогти школярам розібратися у питанні, що є предметом обговорення. Необхідно переконатися у тому, що учні добре уявляють роль комітетів у законотворчому процесі. Створіть у класі обстановку, що нагадує зал засідань комітету. Поставте стіл для чле​нів комітету, передбачте робоче місце офіційного репортера від преси, міс​ця для прихильників. Підготуйте таблички з іменами учасників засідання та їхніми посадами (ролями).

Залучення спеціалістів. Слід запросити на урок представника місцевої законодавчої влади або інших органів влади.

Розподіл ролей. Необхідно пояснити учням мету слухання та розподіли​ти ролі (законодавців, прихильників, секретаря, представників преси) між учасниками заняття.

Підготовка учасників заняття. Слід надати учасникам гри достатній час для підготовки до проведення парламентських слухань:

· члени комітету повинні підготуватися, щоб поставити ключові запитан​ня прихильникам за темою;

· прихильники повинні визначити свої позиції за темою слухань, підготувати вступну заяву, бути готовими до запитань членів комітету.

Порядок проведення слухання:
· Голова комітету відкриває засідання, зачитує законопроект та оголо​шує порядок виклику прихильників.

· Голова комітету викликає кожного з прихильників. Той робить всту​пну заяву, відповідає на запитання членів комітету. Доцільно при​значити учасника слухання, котрий відповідатиме за дотриманням регламенту (3-4 хв. відводиться на заяву, 5-6 хв. триває відповідь на запитання).

· Голова комітету першим запитує прихильника, потім — членів комітету. Однак, кожний член комітету може поставити запитання або зробити заяву в будь-який час упродовж роботи комітету.

· Члени комітету вивчають свідчення прихильників, обговорюють законопроект та вирішують, яким буде подальший етап роботи комітету.

Підведення підсумків гри. Хід обговорення залежить від поданого на розгляд законопроекту. Після оголошення комітетом рішення, учителеві слід обговорити з учнями факти та аргументи, представлені на слуханнях, оцінити сильні та слабкі сторони позицій учасників засідання.

Доцільно закінчити обговорення дискусією про ефективність таких уроків, запропонувати учням оцінити якість їхньої роботи, охарактеризувати роботу запрошеного фахівця тощо.

Як зазначалося, моделювання повинно ґрунтуватися на проблемі, що відображає реальне життя. Такі приклади можна знайти в матеріалах преси, історичних документах, дослідженнях та інших джерелах. Обравши тему, слід визначити декілька проблем, інакше гра внаслідок відсутності зацікавленості приречена на невдачу. Наприклад, відома дилема — створення ро​бочих місць та збереження чистоти довкілля.

10. Семінари
Ідея залучення учнів до семінарської форми заняття базується на припу​щенні, що правильно поставлене питання може мати велике пізнавальне значення. Воно стимулює активність учнів. І виходить, що питання важливі​ше, ніж відповідь.

10.1.Сократичні семінари

Назва Сократичний семінар визначає коло застосовуваних моделей, що засновані на дискусії за письмовими матеріалами. Один учитель так описує цей метод: "Сократичні семінари — це колективне вивчення обраного текс​ту. Учасники повинні розібратися в ідеях, спірних питаннях і цінностях, знай​дених ними в досліджуваному на семінарі тексті. "Сократичним" він є у тому сенсі, що ведучий семінару починає і веде обговорення, ставлячи критичні питання, спонукаючи учасників аналізувати протилежні точки зору і робити власні висновки, допомагаючи їм у цьому".

Досвідчені вчителі, які опрацьовували пропонований метод ведення се​мінару рекомендують:

· Текст для обговорення на семінарі слід підбирати такий, що написаний ясною мовою і чітко виражає ставлення автора до даної проблеми.

Матеріали, у яких викладені чужі погляди, наприклад, навчальні тексти, для семінару не підходять. Необхідно використовувати тексти постанов суду, тексти публічних виступів, спогади, поетичні твори тощо.

· Перед семінаром роздати учням завдання чи перелік запитань, які допоможуть їм у прочитанні та засвоєнні матеріалу.

Завдання можуть передбачати знайти конкретні слова і дати їхнє визна​чення, побудувати діаграму, намалювати карту. Учитель повинен ретельно підготувати перелік питань, спрямованих на те, щоб учні проаналізували запропонований текст.

Найвагоміша тут роль належить учителю, адже від розумної постановки запитань залежить успіх Сократичного семінару.

Наприкінці кожного семінару необхідно провести аналіз роботи і самооцінку учасників. Кожен повинен висловити свою точку зору про семінар як форму навчання і зміст виступів. Корисним було б запитати:

· Що виявилося ефективним при проведенні семінару?

· Яким чином можна поліпшити наступний семінар?

· Що ви відчували в ході заняття?

Таке підведення підсумків наприкінці семінару дає можливість учневі оцінити власні можливості, допомогти іншим учасникам.

Варто зауважити, що на семінарах учень не обговорює окремо обрану проблему, а бере участь у дискусії з приводу ідей, цінностей і проблем, що випливають з матеріалів, з якими всі учасники попередньо ознайомлені.

Для деяких учителів сократичний семінар видається не способом отри​мання нових знань, а інструментом розвитку навичок критичного мислення учнів, спілкування з іншими. Частина педагогів вважає, що це чудовий спо​сіб розвитку навичок засвоєння учнями ідейного змісту тексту.

10.2. Класичний урок-семінар

У навчальний процес середньої школи семінар як форма роботи "прийшов" з наукових кіл, де обговорення різних питань відбувалося самостійно. Для результативного проведення семінару в класі, необхідно вчителю розподілити "ролі" і взяти на себе його змістову підготовку. Зупинимося на розподілі ролей.

1. Доповідач: основну увагу повинен приділити тим положенням, фак​там і поняттям, які в цілому складатимуть певну точку зору, концепцію, позицію, що існують з цього питання. Виклад повинен бути стислим.

2. Співдоповідач: обґрунтовує, аргументує, доводить фактами позиції доповідача. Фактично його завдання — підсилити позицію доповідача.

Їх виступи можуть бути роздрібненими: теза — аргумент, теза — при​клад.

3. Опонент: Незалежно від доповідача вивчає те саме питання, але з критичним ухилом і пропонує учням. Тут важливо переконати учня, що його завданням є критика положень доповідача, а не його самого.

Обговорення організовує вчитель. Проте слід пам'ятати, що там, де є різні позиції, потрібен експерт, який проаналізує всі "за" і "проти", і шукатиме "золоту середину".

4. Експерт — учень, який найглибше розбирається в питанні, має завдання:

· кваліфіковано порівняти позиції;

· вказати сильні і слабкі сторони виступаючих, знайти точки дотику. 

Для вчителя найвідповідальніший момент — підготовка експерта, оскі​льки вдалий експерт — це виграшний момент уроку.

5. Асистенти, завданням яких є підготовка опорних матеріалів для допомоги попереднім учасникам семінару. Це швидше механічна робота, але підготовка відповідної таблиці, карти, схеми допоможе учасникам виступати більш самостійно, не користуючись конспектами. Чого не вистачає? Дискусії, в яку б втягнувся клас. Для її виникнення необхідні відповідні питання, репліка. Таку роль надає вчитель провока​тору.

6. Провокатор — готує питання до теми, які слід ставити будь-кому з активних учасників семінару. Якість його роботи вважається високою, якщо він підготує питання, яке викличе обговорення, дискусію. На кожну роль може бути обрано по кілька учнів. Якщо для обгово​рення на семінарське заняття виноситься 3-4 питання і вчитель розподіляє ролі, то на підсумковому занятті в семінарі прийматиме участь 24 — 28 чол., знання яких будуть оцінені, що і є досягненням запланованих результатів (на підсумковому уроці  ми ставимо завдання оцінити знання та вміння максимальної кількості учнів у класі).

Критерії обрання семінару як форми проведення підсумкового навчального заняття:

· достатня кількість змістового наповнення раніше вивченого матеріалу;

· наявність додаткових джерел інформації, в тому числі міжпредметних;

· малий обсяг нового змісту (при проведенні семінару на початку вивчення теми);

· достатня кількість часу (бажано 2 уроки).

Застосовувати форму семінару можна на будь-якому етапі вивчення теми, але, оскільки він включає використання додаткових джерел інформації, най​більш ефективним буде його проведення на підсумкових уроках.

11. Метод Таби
Хільда Таба в 1969 році на підставі своїх досліджень розробила ряд рекомендацій, що можуть бути застосовані при вивченні громадянознавчих понять на різних уроках. Пропонуємо дві методики з таки​ми  рекомендаціями.

У цих методиках подані питання, які варто задавати учням у зазначеному порядку. Перша методика призначена для того, щоб:

· визначити, що учні знають з теми, яку треба розглянути;

· оцінити знання, які вони отримали в результаті вивчення теми;

· залучити до обговорення досліджуваної теми всіх учнів у класі.

У цій методиці використовуються такі три види запитань:

· питання, що відкриває обговорення теми заняття;

· питання, що дозволяє провести узагальнення;

· питання, що дозволяє дати визначення досліджуваним фактам.

	Приклади
	Призначення питання

	Питання, що відкривають обговорення

	Що вам приходить на думку, коли ви чуєте слово свобода? (Які міркування викликає у вас слово свобода?)

Що приходить вам на думку, коли ви чуєте ім'я М. Грушевського?
	Пропоноване питання дає можливість всім учням у класі взяти на рівних умовах участь в його обговоренні.

	Питання, що дозволяють зробити узагальнення

	Подивіться на перелік фактів. Чи можна їх поєднати і за якими ознаками?
	Змушує учнів упорядкувати інформацію з теми, виходячи з побачених ними спільних і різних ознак і навести обґрунтування прийнятій класифікації.

	Питання, що дозволяють дати визначення досліджуваним фактам

	Розгляньте першу групу фактів. Чи могли б ви дати їм назву з одного — двох слів?
	Від учнів вимагається проведення узагальнення матеріалів з теми і більш глибоке вивчення фактів.


Крім трьох питань, зазначених у сценарії, під час дискусії в міру необхід​ності повинні задаватися нижченаведені додаткові запитання.

Питання, які конкретизують.
Наприклад: Що ви маєте на увазі, говорячи, що учасник подій був одяг​нений дивно?

Питання, що впливають на хід обговорення.
Приклад: Ви пам'ятаєте, яку проблему ми розв'язуємо, чи мені слід повто​рити запитання?

Питання, що підводять підсумок обговорення.
Приклад: Що ми можемо написати на дошці як підсумок нашої дис​кусії? Ви могли б сказати це одним реченням?

Учитель, не оцінюючи відповіді, записує їх на дошці чи папері. Уч​ням також не дозволяється оцінювати відповіді однокласників. Мірку​вання учнів записуються максимально дослівно. Якщо учень багатослі​вний, його просять дати короткий підсумок свого виступу. Учитель по​винен також записати обґрунтування учнів, чому саме так вони розби​вають факти  на групи.

Метою другої методики Таби є: навчити дітей узагальнювати й інтерпре​тувати факти, робити висновки на їхній основі . Як і в першій методиці, використовуються три види питань:

· питання, що відкриває обговорення теми заняття;

· питання, що дозволяє проводити порівняння досліджуваних фактів;

· питання, що дозволяє підбити підсумок обговорення.

	Приклади
	Призначення питання

	Питання, що відкривають обговорення теми заняття

	Що ви довідалися під час поїздки? Що ви нового дізналися про українців?
	Збір інформації з поставленого питання дає можливість всім учням взяти на рівних умовах участь у обговоренні.

	Питання, що дозволяють проводити порівняння досліджуваних фактів

	Які відмінності ви побачили між цими двома країнами? Чим відрізнялися підходи до досліджуваної проблеми президента Л.Кравчука від підходів президента Л.Кучми?
	Спонукає учнів порівнювати відомі їм факти.

	Питання, що дозволяють зробити підсумок

	Які висновки ми можемо зробити на підставі проведених досліджень? Після нашого дослідження, що ми можемо сказати про інститут сім'ї?
	Від учнів вимагається підведення підсумків обговорення, узагальнень.


При проведенні заняття за другою методикою Таби при необхідності можна ставити додаткові питання, подібні до наведених нижче.

Перевірка повноти охоплення теми.
Приклад: Чи не пропустили ми що-небудь?

Питання, що скеровують увагу учнів на факти.
Приклад: Як вони були одягнені? Скількох чоловік безпосередньо тор​кнулася ця подія?

Питання про підстави висловленої думки.
Приклад: Що ви побачили у фільмі, що дало вам підстави так подума​ти? Чому ви так вважаєте?
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