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Нині в Україні відбувається становлення громадянського суспільства, державної правової системи. Демократизація суспільних відносин сприяє активності особи як суб’єкта цих відносин. Це зумовлює необхідність отримання учнями знань про державно-правові явища, які є одним з провідних засобів впорядкування суспільних відносин і без яких сьогодні не може обійтися жодна  людина.
Важлива роль у формуванні соціально орієнтованої особистості та становленні її громадянської активності належить школі і вчителю. В  НВК с. Жван працюю вчителем історії та правознавства 8  років. Я – вчитель історії та правознавства не тільки за дипломом, а й за покликанням, і своєю професією дуже пишаюся. Особливість моєї професії в тому, що щодня й щогодини несу учням знання. Я – вчитель, і тому переконана, що моя робота, знання та вміння необхідні людям, яким завтра вступати в самостійне життя. Моє професійне кредо - постійний пошук, самовдосконалення, адже, навчаючи інших, я навчаюся сама.
Маю стійке переконання, що кожний справжній вчитель повинен формувати свою власну педагогічну систему, яка допоможе створити найкращі умови для отримання знань учнями, перетворення здобутих знань на переконання і застосування їх у життєвих ситуаціях. Моє завдання, як вчителя, - обрати педагогічні стратегії, що забезпечать здатність учня ефективно діяти за межами навчальних ситуацій, продуктивно розв’язувати в повсякденному житті реальні проблеми. 

Моя мета: виховати зацікавленого, правосвідомого, активного громадянина України, навчити учнів аналізувати і з правової точки зору оцінювати суспільно-політичні події, формувати навички правомірної поведінки, позитивні мотиви активної участі в суспільному житті. Найбільш дієвим засобом досягнення цієї мети я вважаю створення умов для формування самоосвітньої компетентності учнів.
Сьогодні не можна бути педагогічно грамотним фахівцем без вивчення арсеналу освітніх технологій. Учителю необхідно орієнтуватись в широкому спектрі сучасних інноваційних технологій, ідей, шкіл, напрямів. Саме тому я обрала своєю проблемою у педагогічній діяльності «Використання інформаційно-комунікаційних технологій на уроках історії та правознавства». 

Інформаційні технології на уроках історії та правознавства використовуються в наступних варіантах. Найпоширеніший вид - мультимедійні презентації.У своїй роботі я досить часто використовую мультимедійні презентації, створені  за допомогою добре відомого програмного засобу – Microsoft PowerPoint. Їх можна використати як під час проведення різних типів уроків (засвоєння нових знань, комбінований, повторювально-узагальнюючий, тощо), так і на різних етапах уроку. На мою думку, добре підготовані і методично продумані слайдові презентації – це найкращий вид унаочнення, який дозволяє підійти до процесу навчання творчо, урізноманітнити способи подачі матеріалу, поєднувати різні організаційні форми проведення занять з метою отримання високого результату. 
       Слід зазначити, що презентація має бути короткою, доступною і композиційно цілісною. В ній не повинно бути нічого лишнього. Тривалість презентації не повинна бути більшою ніж 15 хв. Для демонстрації слід підготувати не більше 15-20 слайдів. Часто на уроках правознавства використовую  сучасні відеоматеріали. Їх тривалість не повинна перевищувати 5-10 хвилин. Перед переглядом фрагменту необхідно ставити перед учнями проблемне питання. 
Для більш глибокого засвоєння матеріалу і контролю знань використовуються різного роду тести. Це можуть бути  тести, складені вчителем у програмах Word чи PowerPoint, або готові варіанти тестів, яких дуже багато зараз у мережі Інтернет. Тести можуть бути у вигляді завдань і кількох відповідей, з яких потрібно вибрати правильний. Вони можуть бути представлені у вигляді малюнків, зображень, фотографій. Способи роботи з тестами різноманітні: фронтальне опитування, індивідуальне опитування, самостійне виконання тестів, після чого на екран виводяться правильні відповіді.
Необхідно все-таки зауважити, що яскрава картинка на екрані - всього лише спосіб подачі матеріалу. Це односторонній рух. Найважливіше на уроці - це жива взаємодія вчителя і учня, постійний обмін інформацією між ними. 

Уроки і виховні заходи при застосуванні комп'ютера будуть ефективніші у того вчителя, який зберігає людські пріоритети в навчанні та водночас має добре, довірливе ставлення до машини та її педагогічних і дидактичних  можливостей.
Учні 9-10 класів беруть участь у практичних заняттях, під час яких розігрують рольові ситуації, проводять уривки судових засідань, навчаються складати статут для створення молодіжних ( громадських ) організацій; стають учасниками рольових ігор, зокрема - «Вибори президента». На уроках практичного права учні мають можливість, використовуючи свої теоретичні знання, скласти зміст позовної заяви, написати резюме, заповіт, визначати і створювати цивільно–правові договори.Оскільки своєю проблемою у виховному аспекті я обрала «Правове виховання та його роль у вихованні самодостатньої особистості», то починаючи від 5 класу мої вихованці мають можливість ознайомитись із Конвенцією прав дитини, Декларацією прав людини; з правами та обов′язками; із моментами захисту своїх прав.Мною розроблено ряд виховних заходів з правового виховання, зокрема: Ерудит-шоу  «У країні правознавства», «Права дитини в школі і вдома», рольова гра  «Наші права- щасливе дитинство», «Година правознавства в школі», усний журнал «Я маю право» та ін.
 Маю намір на досягнутому не зупинятись. працювати над ростом своєї педагогічної майстерності.
