Тема. Право на освіту. 
Мета: ознайомити з основними по​ложеннями конституційного права громадян на освіту, нормативними документами, що врегульовують право на освіту, формувати право​вий понятійний апарат; розвивати уміння аналізувати нормативні до​кументи, знаходити шляхи вдоско​налення освіти, вчити створювати соціальні проекти, працювати в групі; розвивати соціальну, ко​мунікативну компетентності; вихо​вувати правову культуру, грома​дянську активність.
Обладнання: комп'ютер, Конституція Ук​раїни, витяги Законів України «Про освіту», «Про загальну середню ос​віту», дидактичний матеріал — карт​ки
ХІД УРОКУ
I. Організаційна частина уроку
II. Актуалізація опорних понять
1. Назвіть форми участі громадян у житті демократичної держави.
2. Що таке референдум?
3. Яку роль відіграє самоврядування у житті навчального закладу?
4. Оцініть важливість участі громадян у вирішенні загальнодержавних питань.
5. Назвіть повноваження шкільної ради.
ІІІ. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів
Оголошення теми і мети уроку
1. Конституційне закріплення пра​ва на освіту.
2. Правовий статус навчальних за​кладів.
3. Права та обов'язки учнів.
4. Створення соціального проекту.
У ч и т е л ь.

Освіта — основа інтелектуального, культурного, духовного, соціального, економічного розвитку суспільства і держави. Мета освіти — всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових і фізичних здібностей, виховання високих моральних якостей; формування громадян, здатних до свідомого суспільного вибору; збагачення  на  цій  основі  інтелектуального,  творчого,  культурного потенціалу народу, підвищення його освітнього рівня; забезпечення

народного господарства кваліфікованими фахівцями.

«Освіта в Україні ґрунтується на засадах гуманізму, демократії, національної свідомості, взаємоповаги між націями і народами», — так записано в Законі України «Про освіту».

Утвердження й забезпечення права людини на освіту в будь-якій країні є одним з найважливіших обов’язків держави. Це зумовлено тим, що освіта в сучасному глобалізованому й інформатизованому світі дедалі більше стає вирішальним чинником суспільного прогресу та національної безпеки, важливою складовою повного розвитку людської особистості, збільшення поваги до прав і свобод людини.

Сьогодні цілком очевидно, що без належної освіти людина не зможе забезпечити собі відповідних умов життя і реалізуватись як особистість, а також усвідомити й захистити свої права. Високий рівень освіти населення є важливим чинником, що позитивно впливає на створення сприятливих умов для повної реалізації прав і свобод людини і громадянина.

Робота з правовими джерелами
1.  Учні знайомляться зі змістом ст. 53 Конституції України і відповідають на такі запитання:

•  У чому полягає право на освіту?

•  Що означає доступність освіти за законом і як вона забезпечена в Україні?

•  Що означає безперервність та різноманітність освіти?

•  Що означає вибір форми навчання?

2.  Учні опрацьовують Закон України «Про загальну середню освіту» і мають дати відповідь на запитання:

•  В яких ще школах можна здобути середню освіту?

У незалежній Україні право на осві​ту закріплено конституційно.
Держава також визначає стандарти освіти — вимоги до змісту, рівня та обсягу освітньої підготовки, які є обов'язковими для всіх освітніх закладів. Закон «Про освіту» визна​чає права та обов'язки учнів — тоб​то правовий статус учня.
1) Чи знаєте ви свої права?
2) А обов'язки?
3) Який обов'язок, на вашу думку, найважливіший?    
Серед прав учнів важливе місце посідає право на учнівське самовря​дування. Давно минули часи, коли піонерська та комсомольська ор​ганізації були обов'язковими і не мали альтернатив. Сьогодні кожна школа має своє обличчя, її учні самі обирають форму і зміст самовряду​вання.
Чи добре ви знаєте, як організо​вано самоврядування у вашій школі?

ІV Закріплення нового матеріалу

1. Назвіть елементи системи освіти.
2. Перелічіть права і свободи учнів.
3. Чому сьогодні освіта відіграє важливу роль ужитті людини?
V.
Підсумки уроку
VІ.
Домашнє завдання
Опрацювати відповідний матеріал підручника
