7 клас. Всесвітня історія. 
Практичне заняття №5.
         Тема: 
«Виникнення слов’янської писемності. 

 Кирило і Мефодій»
Рекомендована література, матеріали.

Кирило і Мефодій. Портрети, ілюстрації. Глаголиця і Кирилиця. Зразки слов’янської абетки. Ілюстративні зображення «Євангелія», «Повісті минулих літ» та інших, написаних кирилицею.

1. Вступ. Актуалізація здобутих знань і навиків.

· Хто такі слов’яни? Згадайте про роль східних слов’ян в нашій історії;

· Коли в Україні-Русі прийнято християнство? Яке це мало значення для культурного розвитку?
· Що ви знаєте про поширення писемності в Русі? Доведіть, що у нас існувало докириличне письмо.

2. Передумови. Робота з текстом підручника (§17 п.1).

   а) Чому велико моравський князь звернувся до візантійського імператора з   проханням прислати місіонерів?
   б) Повідомлення про місію Кирила і Мефодія (863 р.) до Моравії. Деякі факти з біографії.
3. Як виникла слов’янська  писемність.
 Коментовані повідомлення з елементами евристичної бесіди, яка завершується висновками.

а) «Для роз’яснення християнства потрібно перекласти слов’янською мовою Біблію і релігійні книги. Але слов’янських літер не існувало. Грецькі і латинські не годились, бо не передавали всіх звуків (зокрема шиплячих) слов’янської мови. Тоді брати створили слов’янський алфавіт – глаголицю, яким записували переклади».
б) «Як система знаків глаголиці ідеально відповідала слов’янській звуковій системі, проте її літери мали досить складне написання. Тому на зміну їй прийшов інший, зручніший алфавіт – кирилиця. Його винайшли і назвали на честь учителя учні Кирила і Мефодія. Цим алфавітом і досі користуються українці, білоруси, росіяни, болгари, зокрема у церковній літературі».
в) «Після смерті Кирила і Мефодія їх учнів вигнали із Моравії і вони перебрались у Болгарію, де продовжили справу братів. Поступово поширюючись в інші країни, слов’янська писемність проникла і у Русь-Україну. Діяльність Кирила і Мефодія у писемності, яку вони створили, заклала ґрунт для духовного і політичного піднесення слов’янських народів».

· Який вплив мала діяльність Кирила і Мефодія на розвиток слов’янської культури? Учні роблять висновок про те, що писемна мова є основою кожної національної культури.
· Чому створення алфавіту стало запорукою прийняття християнства? Зробіть висновок про те, що церковна література має біти написана зрозумілою для народу мовою.
· Чому Кирило і Мефодій були канонізовані православною церквою? Висновок про їх практичний вклад у поширення християнства через релігійні книги, написані мовою, якої навчають з дитинства, про їх жертовність, відданість справі.
· Яке значення мало поширення кириличного письма для України? Учні мають послатись на відомий період історії України-Русі, вивчений ще у І семестрі.
4. Практичні вправи. За наявності часу виконуються в класі, можуть подаватись і як домашнє завдання.
а) Скласти невеликий словник термінів за темою

б) Запишіть своє ім’я та прізвище глаголицею і кирилицею; також кирилицею – назви творів «Повість минулих літ», «Руська правда», «Слово о полку Ігоревім» та ін.
