Тема: Початок Великої Вітчизняної війни

Інтерактивна вправа  «Репортаж  з  місця подій»

Учні розповідають  про  оборонні бої на території України  в  ролі військового  репортера.

Оборона  Києва.
Оборона Одеси.

Оборона Севастополя.
Київська оборонна операція  

5 липня 1941 р. німецькі війська зуміли прорвати оборону на столиці 5 і 6-ї радянських армій і вийшли до оборонних споруд міста. Ця подія вважається початком Київської стратегічної оборонної операції, що тривала 83 дні. Німецьке командування оцінило прорив як вирішальну перемогу, і падіння Києва вважалось справою найблищого часу. На 21 липня  Гітлер призначив парад на Хрещатику. Та цим планам не судилося здійснитися. Німецькі частини , що підійшли до першої смуги оборони не змогли її подолати. Перший штурм Києва 11-14 липня виявився для ворога невдалим. Ці події поклали початок героїчній обороні міста, що тривала 71 день. Невдалими для ворога були і наступні спроби оволодіти містом. Героїзм захисників міста (понад 120 тис. бійців, зяких 33 тис. народе ополчення) стійко тримали оборону. 21 серпня Гітлер приймає рішення припинити лобові атаки міста. Під Києвом ворог втратив 100 тис. чол..Наступ на Київ тимчасово припинився. Тим часом склалось загрозливе становище на флангах Південно-Західного фронта, що обороняв місто. Німецькі танкові частини з півдня і півночі обійшовши захистників міста і замкнули кільце оточення біля Лохвиці. Наказ про відхід радянських військ було віддано занадто пізно і в оточення потрапило чотири радянські армії. Спроби вирватись з оточення були невдалими. Командуючий Південно-Західним фронтом М.Кирпонос загинув у бою. У полон, за німецькими даними, потрапило 665 тис. чол.19 вересня німецькі війська вступили до Києва.

    Оборона  міста зірвала плани німецького командування сходу оволодіти містом, примусила його змінити напрям головного удару, що зрештою призвело до провалу плана «Барбаросса».

Оборона Одеси


Одна з героїчних сторінок історії Великої Вітчизняної війни. Після поразки Південного фронту румуну-німецькі війська взяли в облогу Одесу. Проте сходу захопити місту ворогу не вдалося. Декілька штурмів міста було відбито з великими втратами для ворога. Напередодні залишення міста радянські війська провели вдалу десантну операцію в районі села Григорівка, захопивши важкі гармати, що обстрілювали місто. Рішення про припинення оборони міста було прийнято у взв`язку з проривом німецьких військ у Крим. Евакуація військ з Одеси відбулась без втрат і несподівано для ворога.  Війська евакуйовані з Одеси були спрямовані на оборону Сталінграда.

Радянські війська, що протягом 72 днів здійснювали оборону міста приковували до себе значні сили ворога, завдавши їм великих втрат – понад 300 тис. чол. оборона міста давала можливість Чорноморському флоту впродовж  другої половини 1941 р. контролювати всю акваторію Чорного моря, загрожуючи узбережжю Румунії та нафтовим родовищам.

Оборона Севастополя

З 30 жовтня 1941 р. по 4 липня 1942 р. тривала героїчна оборона Севастополя. Всі можливості для оборони міста вичерпані. Захисники отримали наказ: «...боронитися до останнього, після чого ...пробиватися в гори, до партизан». Прорватися в гори не вдалося майже нікому. За весь час севасто¬польської оборони радянські війська втра¬тили понад 200 тис. солдат і офіцерів.

 Поміркуйте, чому Гітлер назвав Київську операцію «найбільшою битвою у світовій історії», а українські історики «великою трагедією»? Відповідь обгрунтуйте.

Як ви вважаєте, чому оборона Одеси мала велике  стратигічне і політичне значення.

Які наслідки для України мали оборонні бої літа-осені 1941 — початку 1942 pp.?
