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Кушнір Тетяни Анатоліївни

На початку третього тисячоліття поглиблюються та прискорюються загальносвітові соціально-економічні, політичні, соціокультурні процеси, які визначають розвиток людства на сучасному етапі його життєдіяльності. Проте у цих умовах найвідповідальнішою є роль освіти. Саме вона має безпосередній та найбільший вплив на особистість і суспільство.                     

Освіта є тим соціальним інститутом, який створює фундамент розвитку кожної людини. Завдяки діяльності освітніх установ реалізується державна політика у створенні інтелектуального, духовного потенціалу нації, становленні вітчизняної науки, техніки і культури, збереженні і примноженні культурної спадщини й формування людини майбутнього, а також забезпечується Конституційне право громадян України на здобуття повної загальної середньої освіти.                                                                                     

Особливе місце у цій системі належить школі. Сучасний світ ставить до школярів зовсім інші, ніж у минулому столітті, вимоги. Сьогодні потрібні не „гвинтики” для єдиного суспільного механізму, а творчі особистості, здатні самостійно і відповідально приймати рішення. Все це  обумовлює перехід від теоретично-знаннєвої освіти до компетентнісної. Саме компетентнісний підхід розглядається як один із важливих концептуальних принципів, який визначає сучасну методологію оновлення змісту освіти.                                   

Тому компетентнісний підхід у навчанні є актуальною проблемою сьогодення. Але у своїй роботі я зіткнулася із такими проблемами: 1)вибір методології та створення механізму реалізації змісту освіти з урахуванням інтересів та здібностей учнів у сільській школі; 2)подолання педагогічного насилля.                                                                                                                      

Останню проблему варто пояснити. Встановлені вимоги часто не враховують психологічно-фізичних особливостей учнів, постійний ріст обсягу інформації, яку потрібно засвоїти, перевищує фізіологічні можливості багатьох вихованців. Провідним мотивом навчальної діяльності є страх отримати низький бал, не скласти ЗНО, не вступити до вищого навчального закладу, виявитися гіршим серед однолітків та інше.                                     

Виходячи із вище зазначеного, метою досвіду роботи над даною темою є вибір шляхів → формування компетентної особистості → на уроках правознавства.                                                                                                                  

Переді мною постали запитання: „Чи потрібно керувати навчанням дитини; чи формувати стратегії розвитку особистісного потенціалу учня, спрямовуючи його діяльність у русло самопізнання й дослідження з метою саморозвитку, самостановлення й самовдосконалення?”. 

     Такий підхід ставить перед вчителем головне завдання навчання – формування свідомого компетентного громадянина-людини, яка відповідає суспільству, в якому живе, має належну освіту й досвід, щоб дати собі раду в ньому, бути здатною розв’язувати особисті та громадські проблеми, повноправного, відповідального і небайдужого учасника суспільного життя. 

Посилаючись на міжнародний та вітчизняний педагогічний досвід, можна стверджувати, що поняття „компетентний громадянин” виступає в даному контексті як „вузлове”, адже компетентність носить інтегрований характер, а саме об’єднує теоретичні знання, інтелектуальні навички та вміння і способи діяльності.

На сучасному етапі роботи над проблемою (другий рік) таке визначення не може не порушувати низки дискусійних питань. У якому напрямі необхідно спрямовувати навчально-виховний процес: поглиблювати знання чи зосередитись на здатності учнів свідомо застосовувати набуті знання, вміння та навички для вирішення проблем власного життя, життя громади і держави, орієнтуючись на цінності громадянського суспільства? До якого рівня необхідно прямувати в розвитку умінь і навичок? Які методи і засоби потрібно використовувати з цією метою в навчально-виховному процесі? 

Вивчення наукової літератури дало змогу дійти висновку, що компетентність інтегрує різні види компетенцій, які розкривають загальні здатності учня в різних сферах навчання і діяльності. Таким чином, компетентність виступає як сукупність:

· пізнавально-інтелектуальної компетенції (поєднання теоретичних знань, практичних умінь, навичок, ставлень, досвіду, особистісних якостей учня, що дають змогу здійснювати пошукову, евристичну діяльність, самостійно здобувати нові знання, аналізувати матеріал, самостійно приймати рішення);
· прогностичної компетенції (вміння визначити напрямок, конкретні цілі і завдання певного виду роботи,  передбачати кінцевий результат);
· організаторської компетенції (вміння співпрацювати у групі, колективі заради досягнення поставленої мети);
· інформаційної компетенції (вміння шукати потрібну інформацію, розвиток кругозору, ерудиції, поглиблення знань з предмету);
· стимулюючої компетенції (формування моральної культури, гуманного ставлення до ближніх, любові і поваги, теплоти і турботи, щиросердності у відносинах);
· оцінно-контрольної компетенції (вміння здійснювати зворотній зв’язок у навчанні, аналіз над помилками);
· аналітично-психологічної компетенції (вміння аналізувати завершену справу, адекватно оцінювати власні здібності, можливості, регулювати власні емоційні стани, долати критичні ситуації тощо);
· соціальної компетенції (вміння адекватно оцінювати навколишню дійсність на основі повноти знань про неї, які дають змогу зрозуміти основну закономірність соціальної ситуації);
· громадянської компетенції (розвиток здатностей бути громадянином, який володіє демократичною, громадянською культурою, усвідомлює цінності свободи, прав людини, відповідальності, готовий до компетентної участі у громадському житті);
· комунікативної компетенції (вміння будувати ефективні комунікативні дії в певному колі ситуацій міжособистісної взаємодії);
· дослідницької компетенції (володіння науковим мисленням, умінням спостерігати й аналізувати, робити припущення, вміння вирішувати спірні питання тощо).

Практика діяльності у навчальному закладі ставить завдання, вирішення яких вимагає творчого бачення професії і постійного пошуку. Тому й прагну того, щоб моя робота мала реальну можливість для розвитку життєво необхідних компетенцій учнів.


Шляхи реалізації ідеї. Сьогодні вчителя правознавства турбує питання: як побудувати урок, щоб максимально розвинути загальнонавчальні і спеціальні предметні уміння. Істотним для педагога є вибір найбільш ефективного методичного інструментарію. Зупинившись на такій формі організації навчання як урок, можна створити і організувати багатополюсне освітнє середовище, де старшокласник навчиться швидко переносити засвоєні способи інтелектуальної діяльності в різні навчальні ситуації, досягати мети навчання індивідуально, у парах чи малих групах та ін. При цьому учень планує власну навчальну діяльність на уроці й поза ним і долучається до проектування результату. 


Для мене, як вчителя, урок починається із визначення мети, цілей і завдань. Для учнів цілі і завдання  визначають „очікувані результати”. І тут важливо, щоб вихованці самостійно вміли проаналізувати матеріал, який виносився для розгляду з нової теми та ступінь його засвоєння, і могли визначити, чи досягли вони поставленої мети і де є резерв для доопрацювання. 


Кожний урок має різні цілі. На одному учні вчать певні поняття, готуючись до подальшого вивчення зазначеної теми. Тому тут важливо, щоб вони навчилися правильно тлумачити поняття, наводити приклади та розрізняти певні види визначень. 

Водночас зміст іншого уроку може спрямовувати школярів на розуміння певного аспекту їхнього соціального середовища. Такі уроки збагачують особистий життєвий досвід учнів. На таких заняттях учні вчаться розмірковувати, аналізувати, доводити, критично мислити. У цьому випадку завдання вчителя – дати можливість кожному з учнів висловити свою точку зору. Багато дітей не звикли, що вони можуть мати особисту думку та ще й щоб із нею рахувалися. І майстерність вчителя полягає у тому, що він підтримує ситуацію „багатьох думок”, таким чином цінуються погляди кожного в класі. 

Отримання інформації є ключовою складовою навчання. При цьому інформація не повинна нести остаточну відповідь, а давати можливість для обговорення. На такому етапі уроку, як актуалізація знань, я використовую такі форми діяльності:

· фокусуючі запитання (часто вони є проблемними, відповідь на які учні шукають протягом всього уроку). Наприклад, „назвіть ознаки, за якими можна встановити наявність чи відсутність в країні правової держави”.

· „мозковий штурм”. Наприклад, „громадянство – це ...”, „народовладдя – це ...” На цьому етапі важливо, щоб учитель утримувався від висловлювання власних ідей та спрямовував роботу учнів, прислухаючись до їхніх ідей. 
· низка слів наперед. Учням пропонуються набори слів, а вони роблять припущення, як їх можна використовувати. Наприклад, кандидат у депутати, голоси виборців, виборча система, більшість, певна територія. Мова йтиме про мажоритарну виборчу систему, за якої кандидат у депутати, який набрав більшість голосів виборців по певній території, представлятиме їхні інтереси. 
Після етапу актуалізації учень вже, власне, починає контактувати з новою для нього інформацією. Тут важливо, щоб інтерес до отримання нових знань не знизився, а навпаки, підтримувався зацікавленістю. Тому можна запропонувати часту зміну навчальної діяльності: читання із позначками (дозволяє учням перевірити власне розуміння певного явища і визначити невідоме), робота із першоджерелом (аналіз нормативно-правових актів, документів), „останнє слово за мною” (учні вчаться підбирати переконливі аргументи на захист тієї чи іншої проблемної ситуації), „запитання – відповідь” (постановка проблемних питань і пошук на них відповідей), „подвійні нотатки” (запис коментарів) та ін.

Дуже важливою є спільна навчальна діяльність учнів. Ця методика пропонує зміну традиційної обстановки у класі і сприяє проведенню роботи у парах і групах. Право – це наука аналізу і доказу. Тому під час аналізу правових ситуацій, для певного розуміння причин, які призвели до розуміння того чи іншого важливого в минулому рішення використовую такі методи, як „дерево рішень” (учні вчаться розуміти механізм прийняття рішень, інколи і суперечливих), „діалог Сократа” та структуровані дебати. Два останні методи є ефективним засобом вироблення в учнів вміння зрозуміло і логічно сформулювати свою позицію, знаходити переконливі факти і аргументи на підтримку власної позиції. 

Досвід власної педагогічної діяльності щодо реалізації науково-методичної теми дав змогу дійти висновку про те, що активними формами удосконалення теоретичних знань і практичних навичок є комплексна підготовка, моделювання занять та створення ситуації успіху. Така форма педагогічної взаємодії сприяє формуванню інтелектуально розвиненої, творчої, високодуховної особистості, компетентного громадянина незалежної держави. 
Результативність досвіду. Даний підхід дозволив досягти значних результатів: мої вихованці  кілька років підряд є призерами і переможцями різних етапів  Всеукраїнських  олімпіад  із  правознавства (2011 р. учень 10-А класу Михайловський Сергій, 2012 р. учениця 10-Б Білоус Марія, учень 11-А Михайловський Сергій), а також  беруть активну участь у інших творчих конкурсах та змаганнях із правознавства. 

Таким чином, я переконана, що формування громадянської компетентності на уроках правознавства є явищем багатогранним і складним. А правильний вибір шляхів сприяє формуванню світоглядних орієнтацій особистості, виробленню власної стратегії життєдіяльності, самоідентифікації та самореалізації у сфері суспільного життя. 

