	          Опис  досвіду

              роботи

	1.ВСТУП

      Стратегічний напрямок реформування сучасної системи освіти України полягає у вирішенні проблеми особистісно орієнтованого навчання. В основі особистісно орієнтованої програми освіти лежить визнання унікальності сутності кожної дитини, створення системи психолого-педагогічних умов, що дозволяють у єдиному учнівському колективі працювати з кожним учнем, відповідно до його природних здібностей, нахилів, інтересів. Роль учителя визначається не в безпосередній передачі знань, умінь і навичок, а в організації відповідного освітньо-виховного середовища, у якому учень навчається, спираючись на особистий потенціал і використовуючи відповідну технологію навчання.

Щоб спрямувати навчання на підвищення результативності знань з правознавства
я запроваджую інноваційний характер навчання - групову діяльність учнів на уроках. Така форма навчання дає змогу активізувати роботу на заняттях, пробудити творчі думки дітей, неординарно розв’язати навчально-проблемні завдання, розвинути 
правознавче мислення. Моя практика  свідчить, що групова діяльність школярів на уроках правознавства  відкриває реальні можливості відійти від шаблонів авторитарної системи навчання і вплинути на формування інтелектуального потенціалу особистості учня.

Головною особливістю групової форми організації навчання є те, що процес навчання відбувається у спільній діяльності. Порівняно з індивідуальною роботою за схемою «вчитель-учень», внутрішньогрупова співпраця щодо  вирішення тих самих завдань підвищує її ефективність майже на 10%.

Я постійно провожу інтегровані уроки,  уроки-ярмарки, семінари, практикуми, наукові конференції – а це ті форми навчання, структура яких обов’язково передбачає організацію групової діяльності школярів. Методика групової діяльності учнів, яку я застосовую на власних уроках доводить, що робота в групі дає можливість здібним учням творчо розвиватись, а учням, які відстають через низький рівень здібностей, ліквідувати наявні прогалини в знаннях, тобто їх знання поглиблюються й вирівнюються. Незважаючи на високу інтенсивність розумової діяльності  на  таких уроках, учні не втомлюються, а отримують емоційний заряд радості від пошуку та пізнання істини. Творча, доброзичлива атмосфера в групах, які я намагаюся правильно укомплектувати, гармонійно впливає на процес пізнання та самореалізації.

Нетрадиційні форми навчання, які переважно базуються на роботі в групах, я застосовую регулярно під час вивчення кожного розділу або великої за обсягом  теми.

          Систематичне використання групової діяльності школярів дає змогу вивільнити години для поглиблення, систематизації й узагальнення знань. Впровадження групової навчальної діяльності школярів у процес проведення занять забезпечує не лише освітні, а й виховні, розвивальні цілі процесу навчання, що не менш важливо для формування гармонійної творчої особистості.

                                                                                                                                                 

	Позитивні сторони групової діяльності
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                                           2.ОСНОВНА ЧАСТИНА

                                  МОДЕЛЬ ГРУПОВОГО НАВЧАННЯ

                                  НА УРОКАХ  ПРАВОЗНАВСТВА
     Групова навчальна діяльність – це форма організації навчання в малих групах учнів, об’єднаних загальною навчальною метою при опосередкованому керівництві вчителя і в співпраці з учнями.

    Я у груповій навчальній діяльності керую роботою кожного учня через  завдання, які пропоную групі та які регулюють діяльність дітей. Стосунки між учителем та учнями набувають характеру співпраці, тому що я безпосередньо втручаюся в роботу груп тільки в тому разі, якщо в учнів виникають запитання і вони самі звертаються по допомогу до. Це наша спільна діяльність. Групова навчальна діяльність, на відміну від фронтальної та індивідуальної, не ізолює учнів один від одного, а, навпаки, дозволяє реалізувати природне прагнення до спілкування, взаємодопомоги і співпраці.

      Впроваджуючи  роботу  з групами учнів на уроках правознавства виявив, що  групова навчальна діяльність сприяє активізації й результативності навчання школярів, вихованню гуманних стосунків між ними, самостійності, умінню доводити і відстоювати свою точку зору , а також  прислухатися до думки товаришів, культурі ведення діалогу, відповідальності за результати своєї праці. Групова навчальна діяльність на заняттях  створює певні умови для формування позитивної мотивації навчання школярів. Це відбувається в групах, де створюються умови доброзичливості, чуйності, оволодіння учнями формами взаємодопомоги. Як свідчить практика моєї діяльності , під час групової роботи активізується діяльність усіх без винятку її виконавців. Пояснюється це тим, що одна з найважливіших характеристик  людини в групі полягає в тому, що вона звертається до своєї групи як до джерела орієнтації у навколишній дійсності.

       У груповій навчальній діяльності учні показують високі результати засвоєння знань, формування вмінь. Пояснюється це тим, що в цій роботі слабкі учні виконують за обсягом будь-яких вправ на 20-30% більше, ніж у фронтальній роботі. Групова форма роботи сприяє також організації більш ритмічної діяльності кожного учня.

        Важливу роль групова діяльність відіграє у досягненні виховної  функції навчання. У груповій навчальній діяльності формується колективізм, моральні, гуманні якості особистості. Важливу роль у формуванні цих якостей відіграють особливості організації групової роботи: розподіл функцій і обов’язків між учасниками діяльності, обмін думками, взаємна вимогливість і допомога, взаємоконтроль і взаємооцінка.

       Видно, що групова  навчальна діяльність виконує й організаційну функцію, яка полягає в тому, що учні вчаться розподіляти обов’язки, спілкуватись один з одним, розв’язувати конфлікти , що виникають у спільній діяльності.

        Отже, групова форма навчальної діяльності порівняно з іншими організаційними формами має кілька значних переваг:

· за той самий  проміжок часу обсяг виконаної роботи набагато більший;

· висока результативність у засвоєнні знань і формуванні знань;

· формується вміння співпрацювати;                                                                
             -   формуються мотиви навчання, розвиваються гуманні стосунки між дітьми; 
               - розвивається навчальна діяльність (планування, рефлексія, самоконтроль,     

                   взаємоконтроль ).

           Групову навчальну діяльність я застосовую на всіх етапах процесу навчання. Проте на етапах первинного сприйняття нового матеріалу належний рівень цієї діяльності досягається лише за умови, що всі учні класу мають високий та середній рівень навчальних можливостей, добре володіють навичками самостійної роботи і виявляють велику працездатність. В іншому разі продуктивнішою буде фронтальна діяльність класу під керівництвом учителя.
  .

                   МЕТОДИКА ПОДІЛУ УЧНІВ КЛАСУ НА МАЛІ ГРУПИ

       Результативність навчання залежить від цілої низки застосованих  організаційних   моментів: від поділу учнів на групи до оцінювання навчальних досягнень.

   Істотним моментом в організації групової діяльності є сам процес формування груп, на що  звертаю велику увагу. Адже дієвість, ефективність навчальної діяльності групи залежить як від психологічної сумісності членів, так і від рівня навчальних можливостей кожного учасника. Якщо перша умова може задовольнятися добровільним формуванням груп, то друга потребує від мене коректного втручання в поділ класу на групи. Тут маю  проявити належний рівень компетентності і майстерності, гнучкості переходу від одних до інших способів формування груп.

      Одним із методів формування груп є лото.  Розрізаю 3- 4 листівки перемішую їх і пропонує учням вибирати. Після цього учні складають розрізану картину і стають членами  однієї команди.

      Інший метод формування групи - я сам розподіляю учнів на групи, обираю консультанта і за взаємною згодою розподіляю обов’язки. Таким чином повністю враховуються навчальні можливості членів груп.

      Часто погоджуюся із самостійним створенням груп самими учнями.

      Комплектування груп  провожу також за допомогою створення ситуації вибору. Для цього  довожу до відома учнів завдання полегшеного(назвати  системи органів), звичайного (охарактеризувати  систему  органів), ускладненого 
(пояснити взаємозв’язок між різними системами) рівня. Зваживши власні можливості, учні обирають посильний для них варіант і об’єднуються за власним бажанням. Такий метод доцільний тим, що забезпечується диференціація навчального процесу стосовно індивідуальних можливостей кожного учня. Переважно застосовую різні методи формування груп, вибираючи найбільш доцільний для конкретного класу, і створюю умови для виявлення ініціативи учнів.

3.ВИСНОВКИ

  Групова форма навчальної роботи, яку я застосовую на  уроках

правознавства, є чудовий винахід в освітянській діяльності, яскраве ефективне поєднання психології та педагогіки.

Ця інноваційна форма роботи дозволяє відійти від класичної системи навчання, яка відповідає репродуктивному авторитарному викладанню предмету.

   Сьогодення робить соціальне замовлення школі на юну виховану особистість, яка здатна на творчість, уміє відшукувати знання та практично їх застосовувати, критично мислити, здатна на вільний обмін думками, будує своє життя за своїми ціннісними орієнтирами. Весь спектр форм групової роботи допомагає виростити саме такого учня, бо:

1.В учня з будь-яким типом психічної організації групова робота знімає стрес, який знижує можливості особистості виявити свої таланти та достоїнства. Не треба виходити до дошки для відповіді, але, працюючи в групі, кожна дитина викладає потрібний матеріал у своєму малому колективі, висловлює думки, запитує, відстоює свій погляд. Тобто виконуються всі навчальні дії, які пов’язані з розвитком особистості, але цей процес проходить у бережному режимі для психіки учня.

2.У груповій роботі чітко спрацьовує принцип «Кожен бере участь».

3.Робота в групі розвиває моральні якості учня , виховуючи його відповідальність не тільки за свою роботу , а й за роботу всієї групи ; принциповість при оцінюванні своїх однокласників . При цьому він мимоволі створює алгоритм відповіді , виділяє головне .

4. Групова робота – чудовий заощаджував часу уроку . використовуючи її , можна працювати над цілим блоком матеріалу , зануритися в нього , удосконалити самостійну роботу з підручником , яка не тільки допомагає запам’ятовувати навчальний матеріал , а й навчає відділяти найсуттєвішу інформацію, співвідносити її з картою тощо. Так відпрацьовується самостійність, зникає невпевненість в своїх можливостях та острах нового, які іноді тривожать учнів.

5. Групова робота дає змогу учням рухатися на уроці : вставати , переходити до іншої парти. Ніхто не забороняє при цьому зробити виразний жест, енергійно посперечатися , доводячи свою думку . Це учневі допомагає учневі краще почуватися фізично .

6. Групова навчальна діяльність створює умови , за яких дитина хоче вчитись .

             Використання групової діяльності школярів в процесі навчання з біології забезпечує реалізацію не тільки освітніх , а й виховних і розвивальних цілей уроку, що так важливо для формування гармонійної творчої особистості. 

Отже, застосовувана мною методична модель організації групової форми діяльності школярів на уроках біології дає змогу вирішити такі важливі завдання шкільної освіти, як інтелектуальний розвиток особистості учня , визнання його суб’єкта навчального процесу.

Контрольний діагностичний зріз знань учнів у класах,де регулярно застосовується  організація групової форми навчальної діяльності засвідчив , що значно покращилися відповіді учнів . Крім того, учні отримують позитивні емоції від обговорення та компромісного розв’язання в групах проблемних завдань . 

За результатами контрольних робіт виявлено підвищення показників високого рівня навчальних досягнень учнів . 

Під час розробки уроків з постійно використовую різні методи групової роботи, що роблять навчальний процес різноманітним і якісним .Намагаюсь вчити учнів колективній роботі, критичному мислення, що обов’язково стане в нагоді їм у подальшому житті, а також умінню правильно оцінювати себе і вірити в свої сили .



