Адаптація до навчання історії в 5 класі

Історична пропевдетика 5 класу націлена передусім на початкові знання, елементарні уявлення та найпростіші вміння. Історичні знання п’ятикласників характеризуються як фрагментарні. Навчальні досягнення найчастіше пов’язані з умінням читати і розуміти адаптований історичний текст, користуватись словником термінів, працювати з ілюстраціями, адаптованою картою та стрічкою часу. Перед учителем, яких хоче мати якісний освітній результат, постає завдання не примушувати, а мотивувати учнів до різних видів діяльності, сприяти емоційно-ціннісному ставленню до знань і процесу здобуття.

Можу запропонувати деякі види і зміст предметних компетентностей з курсу «Вступ до історії України». Такими є мовленева, логічна, хронологічна, просторова, інформаційна компетентності.

Варто використовувати різні види читання: вибіркове за конкретним завданням, коментоване, в парах, за ролями. Працюючи з текстом, учні знаходять відповіді на запитання, добирають коментарі до ілюстрацій, складають план, знаходять нові слова-терміни, відгадують імена історичних осіб. Наприклад: працюючи над текстом § 8 «Розквіт Київської держави» учні складають план до кожного із трьох розділів теми. Частина це робить самостійно, частина – через читання вголос і навідні питання.
Працюючи із словником п’ятикласники знаходять незрозумілі, нові терміни в підручнику. Визначаючи поняття «міжусобиці», учитель може трохи відкрити таємниці боротьби за владу між синами Святослава і Володимира. На уроках повторення можна запропонувати рольову гру «Відгадай моє ім’я». 
Учні мають вирішувати прості логічні завдання, наприклад, розв’язати переплутані логічні ланцюжки (встановити послідовність), вирішити «хто «четвертий» зайвий», працювати за методом «чистої дошки», виконувати вправи «знайди помилку».
Слід зауважити, що виконання логічних завдань потребує постійної допомоги вчителя, наприклад, через евристичну бесіду, чи через метод «прес». Скажімо не вдається всім виконати завдання запису імен, термінів через усні питання. Тоді приходиться розмножувати ці тестові питання для кожного столу. Можу запропонувати підбірку тестів та логічного завдання, як складову частину уроку узагальнення.

Тема: Княжа Русь – Україна.

І варіант

1. Як назвали першу династію київських князів?
2. Хто сказав таке: «Хай буде се мати городам руським» ?
3. Хто княжив після Олега?
4. Скільки років від заснування Києва (482 р.) до приходу Олега?
5. Як називали людей, що вірили в багатьох богів?
6. Якого князя назвали тестем Європи?
7. Королевою Франції була Ярослава, Роксолана, Анна, Ольга?
8. Перший збірник законів назвали «Руська ….», а склав його ….

9. Яку церкву збудував Ярослав в 1037 р. ?
10. Як назвали перші українські монети?
11. Найбільшою бідою для Данила Галицького була боротьба з ….

12. Яке місто Данило назвав на честь сина?
13. Чому після смерті Святослава (972 р.) і Володимира (1015 р.) довго не було князів на престолі ?
ІІ варіант

1. Другу династію київських князів назвали ….

2. Хто склав «Повість минулих літ» ?
3. Хто прибив свій щит на брамі Константинополя?
4. Від якої події святкували тисячоліття в 1988 р. ?
5. Як назвали релігію, що ґрунтується на вірі в Ісуса?
6. Як назвали першу кам’яну церкву в Києві?
7. Який князь посадив правити у містах 12 синів?
8. Який князь остаточно розбив печенігів у 1037 р. ?
9. Хто завоював Київ у 1240 р. ?
10. Хто княжив у Києві до приходу Олега?
11. Яке місто стало столицею держави Романа Мстиславовича?
12. Про якого князя описує «Слово про похід …» в 1185 р. і яке це було століття?
13. Чому Галицько-Волинська держава є правонаступницею Київської Русі-України?
Знання хронології в умовах майбутніх ЗНО завжди актуальне. П’ятикласники можуть починати з найпростіших задачок: скільки пройшло від уроку до уроку, наскільки батько старший за дитину, яким роком починається чи закінчується століття та ін. Трохи складніші питання, це співставити події і дати, обчислити часову відстань між подіями. Завдання на лінії часу мають бути постійними.
У 5 класі учні знайомі з картою, але роботу починаємо з початкового рівня: вибрати карту за назвою, ознайомитись з легендою карти, визначити масштаб, географічне положення об’єкта та ін. За рівнем складності завдання підбираються репродуктивні, перетворювальні, творчі. Для більш підготовлених учнів є тестові завдання, картографічний диктант. Тут постає проблема матеріальної бази школи.
Особливі вимоги мають бути до історичних джерел, найчастіше це письмові документи в підручниках. Слід сказати, що не завжди вони є вдало підібраними (наприклад, опис життя козаків), тому цей вид роботи здійснюємо лише на уроках. Попередньо учні мають знати пам’ятку «Як працювати з текстом історичного джерела?», а також «Як працювати з візуальним джерелом», «Як складати історичний портрет» та ін.
Не секрет, що частина учнів шукає в Інтернеті ігри, «танчики», але є й такі, що можуть знайти потрібну інформацію, ілюстрації, повідомлення. Зрозуміло, що все це прийдеться я»фільтрувати» вчителю та за участі старших у сім’ї. 
Посильну допомогу в адаптації дитини до навчання можуть надати батьки, якщо запропонувати їм спільно дома підготувати розповіді з тем «Про що можна довідатись з сімейного фотоальбому», «Які історичні пам’ятки чи назви нашого села розповідають про минуле», «Історичні місця України, де бувала моя родина» тощо.
Такі уроки мають величезний виховний ефект, вони формують почуття гордості за родину, за малу батьківщину, за Україну, несуть і пізнавальний ефект. Разом з тим потрібна делікатність, такт, зокрема при підготовці дітей-сиріт, з неповних сімей, при роботі з фотографіями, документами тощо.
Але найважливіше у цьому процесі, це творчість вчителя, уміння використати індивідуальний підхід, організувати увесь клас, враховувати психологічні особливості, поєднати у собі казкаря, мудреця і майстра, поєднати гру з посильною пошуковою роботою, не переобтяжити, не відштовхнути, не образити, не нажахати, не дати бути лінивими, не дати позіхати, дати зрозуміти, що і учень і учитель є найкращими.
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